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KI e g y b i r e k.
K r I e s i t (I.

IW«*rrwr- és Br«léIyor»*«t*

Des. ’sáp. kir. Föfsége l’r ;t n ;; e. s Simoni lázárloMjet 
hnszoiibi nőnek magyar nemesség melleit n' Krassómegvé- 
lit'ti It'kvu Zöld jószágot,Zöldi* 1 elűnévvi'l adományozni "sve- 
zeléknevének ,Z old y‘rtt vtlllozlallial,isiit megeiió-edm mél- 
lózlaiott,

A’ magyar ellenzék feladata.

Kiéitől fogva az ellenzékhez tartoztam s alkalmasint 
lantozandom siromig; mert mint taglód illik, pártomról hit­
iem 's hiszem legkiilönösebbon , hogy az ;t’ hazai elóhala- 
.lás pártja ésimpiirense; nohaa'haladás emherének czimét

mi nem vala épen hű köntös egykor,minthogy divattá lön, 
’.sa’divatot nem örömest mellőzzük,- -annyira kieresztgclliik 
már ma, hogy csak azon füldosurnem fér altija, ki még 
mai napig is morog az elengedett úrbéri tojásokért és csir 
kékéit. Azonban az ellenzék feladatárul mindenkor ma­
gasztosaid) fogalmam voll, minisem hihettem volna, hogy 
annak eleget tesz,ha megyén, diétán, derűre honira oppo­
nál, tüzesen, ki nem számítva és elő nem készítve oslro- 
mol, de szilárd kitartás hiányában már az első sikervesz- 
h' snél Ittlankad, vagy vén banya-módra ingerülten átkozó­
fok' mi által viszszahatásoktit keleszlve, még inkább elzárja 
nlját jövendőre is a' kiríható sikernek; vagy ha örökké sé-
I elmeket kutat s tán kezére is adja azokat a' kormánynak; 
vagy pedig ha soron kivid egyes hősködéssel előesatáz, 
olly előre száguldva, hogy a’ haladni vágyó derék sereg 
nyomát nem bírja követni. Illy tapintatlan ’s tán egy rész­
ben hinság-sziille ellenzéknek nem voltam barátja soha ; 
mert hazámnak erodvény kell, ’s hovatovább több több e- 
redvény.

liekes tituni haladást tűzvén ki hazánk, én ezen hala­
dást nem tekinthetem úgy, mint valamelly várat, mellynek 
bástyáit megannyi tüzes megrohanással szükség beven- 
oiink , nemis olly égbe meredezó tengeri szirtitek, mellynek 
lo'llo esuesán, homlok-egyenest kelljen átemtetniink ha-, 
jónkat; mert hisz épeit ezen .sikerellen erőkiidésl válaszlá 
vtda ezelőtt mintegy 30 évvel, egy iillei utezai házbirtokos 
maga háza czlmjeiil, |, i. hajót festetett meredek hegyre e- 
róködót, 's ezt iratá alá: „a'hdictetlenségnélNem illy mű­
ködésnek tekintem én reforminkkivívását; hanem egy ko­
szit les, zátonyi is, ollykur viharos tengeren, nem legszilár- 
d.thh szerkezetű Itajúvali vitorlázásnak, mtdly hajón nem- 
esak az feladata a'kormányosnak,liogy tűsök kanyarodásban 
irton t ne téveszszen, hanem az is, hogy a’szírieket, zátonyo­
kat kikerülve,végre szerencsésen az óhajtott révpariban ki 
köthessen. Illy kormányosnak, illy hajón, ha egyszer síkra 
bocsátkozod, nem igen van ideje veszteglőm, vagy kart 
kedvet ejtem csak azért, mert a' hajózás terhes 's a’ rév- 
part még távol van. Hurrá! előre! fogja kiállam' a'derék kor­
mányos, s előbbre evezni, bízva magában, legénységében 
es azon ég ól,tintában, melly hajóját már tőid. veszély közt 
megótalmazá.

Körülbelül illy magasztos fogalmam van nekem a'ha­
zai ellenzék feladatáról ’s illyesmit várok én tőle hogy ha 
leiadatát érti,miben kétkedni nem akarok mint derék kor­
mányosunktól. Iliiéin szerint kellő a’ hazai ellenzék felada­
ta, 11. m. őrködés,hogy a’ törvény teljesüljön ’störvény- 
és alkotvány-elleniség ne követlessék el, és haladási e- 
red vényre-mtinkálás, vagyis hazai értelmiségek, e- 
icik és tárgyak telhető központosítása arra, hogy a' hon 
haladási kivánalai, diétáról diétára több több sikert rrod- 
vénvt nyerjenek. Nem puszta negaüvitás lehál az ellenzék 
b’re, nem diéta utáni bnroslyánra-fekvés ’s munkállan (di­
lim, minden fid- vagy negyedévben megyékben! rendszer- 
tclen szónoklás, ’s korai csiiggctcgség, ha muslármagnyi

hit után hegyek nem mozdulnak, vagy Jerikó falai az első 
tromhita-riadásra öszsze nem omlanak; hanem éber foly­
tonos munkásság, ön- párt- és nomzel-geninsza iránti bi- 
zalotn, egyértés, központosítás, szilárd kitartás és azon fér­
fias cioly, melly csatákat vesztve is uj csatarendekbe ala- 
kilj.t magát, újra küzd és nyer, habár csak talpalatnyi csa­
tamezüket is.

’S különösebben most, midőn az 18-lVid. diéta bere- 
kesztetéseóta,nem épen minden vétke nélkül ellenzékünknek 
lényegesen megváltozott politikai térünk, miután a’ kor­
mány a’ cselekvőség, a’ positivitás mezejére lépett ki ’s né- 
"tolly cselekvési lépteiben az ellenzék alkolványi sérelme- 
kotlát, kérdem; megfelel é feladatának ellenzékünk azzal, 
hogy folyvást és egyedül a’ negatívitás, az őrködés terén 
lován mozogni? inig a’ kormány eredvényre működik, mi­
dig az ellenzék karejtve a készet várja, hogy azt sérelmek­
re bonczolgassa fid?Az ellenzék őrködése, 1810 előtt,inond- 
halni egyenes és munkás rngonya volt refurminknak, mert 
alkolványos elvek kivívásával volt az öszszekutve. Ma az 

ködösnek ébrebbnek,szilárdabbnak szükség ugyan lennie, 
mint valaha volt is, de másneműnek ’s nem egyediilinek, 
mert lettek és uj foglalások kerülitek szőnyegre,miket puszta 
elv-vitatások serit nem előznek, sem nem orvosolnak meg. 
Azon elvek nem azért mellózletnek,mert nem tudatnak,ha- 
ncm mert egyérlóssel,nemzetiéi óllyel nem szorgalmazlatiiak 
’s nem öszszes nemzet,hanem fractiók szólalnak fel mellettük. 
Nem mutálják é az 1823ki események és a’ nemzeti nyelv 
iigve; hogy többet ne említsek, miként kormányunk csaku­
gyan méltatja az öszszes nemzet szavát és kívánatét? Cse­
lekvőség és positiv itás irányában szinte cselekvőségnek és 
posilivitásnak szükség állania, különben a’ pangó félnek 
vesztenie kell. Ne feledjük, hogy cselekvőség és eredvény 
népszerűséget szidnék, rnig azcredvényteleu pangás egyik 
lo elólóje annak; ’s nem mulatja é például Ludovicettmunk 
dolga, hogy milly nehéz alffilványos elemre vinni azt visz- 
sza, mi létesítéskor ellianyagoltatoll!

Noha 1836ban, vagy legalább I839ben igen otláll- 
lonk relormink életelveivel, hol most, ’s azóta két diéta folyt 
le, mégis, a’ nemzetiséget kiv éve, alig mutathatunk fel ama- 
zokban törvényhozási utón kivívott valami eredvényl!mi en­
nek egyik főuka? Az, hogy ellenzékünk mit sem készített e- 
hi diétáinkra, rendszerteleniil csatázott közte kiki, megyén 

irodalomban maga kezére, ( auf eigene ganft) 's diéta 
előtt csak néhány héttel vitázott megyénként az adandó 11- 
tasitások lelett, csak diétán kezdé szemelvényzés utján né­
mileg rendszerezni magát, de utasítási központosítás híjá­
méban kénytelen volt feloszlatni erejét, kifogyni az időből 
s /() 80 tárgyal kergetni különös nyomatékosságnélkül, 
így menjen é ez továbbra is? nincs é itt, ha valaha, most i- 
doje annak, hogy reformink teendőire nézve, ellenzékünk 
némi rendszerben állapodjék meg? a’ tárgyakból hármat 
vagy négyei, mik a’ többinek eszközei vagy alapjai, hízzon 
ki, mit jövő diétán nyomulókkal és központosuk erővel sür­
gessen? ezen tárgyakra nézve a’hatóságok utasításit tel­
hetőén öszponhisilni törekedjék’s igy az őrködés mellett- 
minthogy az alkolványos sérelmeket elhanyagolnunk nem 
szabad éber munkásságot fejtsen ki? Miképen eszközölje 
ezt az ellenzék? fejtegetnem nem hírlapba való. Csak azon 
egyel jegyzem meg: miként az ellenzéknek állalányosság- 
ban nincs abban igaza, haa’diétákon létesítendők legfelsőbb 
Inkáit liizvén ki, igy szól: „mindent vagy semmit!“ a' foko­
zatokat előre kiköllclni nem óhajtanám, minthogy azok kö­
rülményektől függenek; a’felsőbb fokozatot mindenkor csak 
irány-adásul, de nem megkötésül kívánnám kijelöltetni. Lé­
tesítse a' diéta mindenkor azt, mi létesíthető, mi által mégis 
előbbre haladunk; mi által azonban a’ további Imladlnilás 
■'Ijál e tárgyban magunk előtt el nem zárjuk. Körülmények 
közt illy esetben no tartsa az ellenzék lovagias szilárdsága 
sérelmének az engedést; mert bon java több mint személyes 
hősködés; 's példa gyanánt álljon előtte a’ vallás és ncmzeli 
nyelvünk ügyei,mik foki ul lókra vivallak ki. Ha ellenben va­
lamelly fokozat mulhallan föltétele: vagy alkolványos elve, a’ 
létesítendő tárgynak, olt szilárdul maradjon meg az ellen­
zék, a’ „minden vagy semmi“ mellett.

Könnyű mindezt elmondani szóval, ’s papíron kitűzni 
az ellenzék feladatát, fogják tán mondani ellenzékünk közt 
az ingerültebbek; de feledi ön, hogy a’ kormány, mellynek 
hatalmas eszközei v annak, mindentelé többséget (igyekszik 
kivim" magának, és hogy nemzetünk jelleme sok részben sit- 
lyedl!

Imi—in tik,valamint természetesnek,sót szükségesnek

tar ont alkotva.,yos országban, olly kormány irto^T 
melly birodalma más tartományira nézve absolut hatalmú 
s melly tartományok látszalos érdekei nem ritkán ütkö­
zésben állnak a’mieinkkel, az éber őrködést, úgy nem tar­
tom czélravezelonek azt, hogy kormányunk felől csak el­
lenséges, szándékol legyünk feltenni hajlók. Erősen meg va­
gyok győződve, hogy önmagunkkal nincs kevesebb hajunk 
mint kormányunkkal.

; fonállá’ világ, mindig tusában állt fejedelmek 
részéről a’ monarchiái elem, nemzetek részéről az alkotvá- 
tiyos elemmel. Ha e’ tusa becsületesség utján hily, nem le­
het kifogásunk ellene; mert végre is a kölcsönös igazság és 
méltányosság kiegyenlítik a’ különbséget. 11a tehát becsü­
letesség és törvényesség utján igyekszik nevelni pártját a’ 
kormány, ánt legye, ’s tegyen hasonlót az ellenzék is; mert 
pangás csakugyan nem nüvelendi azt. Hogy pedig nembe- 
esiiletesség utján is kivárnia magának többséget szerezni a’ 
kormány, azt róla feltennünk nem lehet, nem szabad. Mert 
ez. hozza nemcsak illetlen működés fogna lenni, de szüksé,r- 
fol'-'" lsi ugyanis kérdem: mi szüksége van neki a’ többségre? 
a’ kormány mint végrehajtó hatalom nem szorult erre; és 
mint törvényhozó egyik rész bírja úgyis ezen hatalomnak fe­
lét, hivatal-oszlásainál fogva pedig annak még nagyobb ré­
szét is. Es ha nembecsületesség utján, törvényellenileg ’s 
tán erkülcsiséget vesztegelve is harczolna többségért, mit 
lekennünk sem lehet,’s ezt csupán népszerűség-kivívás te­
kintetéből tenné, valóban igen fonákul választaná meg esz­
közét ’s aligha ellenkezőt nem fogna elérni azzal.

Fs nyúljunk keblünkbe: vájjon többsége állal vívott ó 
ki némelly haladásokat eddigis az ellenzék, vagy lelkessége 
’s a’ jog és igazság szent fáklyájának szétvilágitása által, 
melly lelket nyert a hazában, 's melly kormányunknál is 
méltatásra talált? Hiszen tt' haladás eszméivel egykor csak 
egyes lelkesek szólaltak fel,’s később is csak egyesek ka­
rolták fel azokat.

De úgymond némelly ellenzéki tag, vádolhat é ön 
pangásról berniünket akkor, midőn hazafiéi buzgalommal 
működünk a’ társulati tér mezején , mellyen már eddig is 
annyi szép eredvényl bírunk felmutatni?

Tisztelet e' nemit fáradalmaknak! testestül telkestül 
barátjuk, sót egyik csekély harozosuk vagyok ezeknek. De 
ne felejtsük uraim, hogy a’ társulati tér haladásai, türvény- 
liozusi garantiák nélkül, vezethetnek ugyan provinciális fel 
virulásra, de alkotványosra nem, habár sokban elősegítik 
is azt.

Dlly tárgyakban, mik törvényhozást kívánnak ’s ezen 
nlia tartoznak, kezdemény! joga van nálunk kormánynak 
és nemzetnek. Diétán gyakorolja ezen jogát, amaz a’ ki­
rályi előadások, imez pedig alsó táblája által. Diétán kívül 
mindkét részről csak előkészítésekben határozódhalik ezen 
kezdeményt jog gyakorlata; létesítésekre, kölcsönös alkui 
ványos jogok sérelme nélkül, nem vitethetik az. Ha tehát az 
ellenzék ti lton haladását tűzte irányul ki magának, illőé 
elhanyagolnia a dietaközi előkészítést? Örökké csak virtua- 
htások perléseivel foglalatoskodjunk é, ezekben járjunk 
keljünk, turudozzunk, kültsiink, miként elszegényedett ős- 
esaládu ivadék, ’s aetpiisitióra ne működjünk soha? Legyen 
bármi jó akarattal nemzetünk iránt a' kormány, kitalálhatja 
é ez. mindenben amannak szükségeit és kivánatit ? 'S ha ez 
Idrlenlieliiék is, nem kellene é lat tanunk attól, hogy a’ ha­
talmasabb rész kezdemónyi joga gyakorlatában nem min­
denkor maradand estik az előkészítésnél, hanem alkutvá- 
nyos jogok sérelmével tán létesítést is tüzértd ki maga eli- 
be? s alkolványos nemzet, legjobb esetben is, viszszavehető 
ajándékképen várja ó kormányától azt, mit alkutványának 
kellene leljesitnio?

Mindenesetre, ha csak őrködünk és késztől várunk, 
úgy járunk, mint a’ mesében az ördög járt, ki pár sarunak 
liamarábbi ntogvarrására fogadott a’ vargával, de elvesz­
tette fogadását; mert olly hoszszu fonalat vett és ültögetetl, 
hogy varrás-közben ki 's be kelle szökdelnie az ablakon.

Legnagyobb bajunk az, hogy ellenzékünkben kevés 
az egyetértés 's váll vállhozi szorilkozás! Nincs közte köz­
pontosulás sti jelesek rendszertelenül csatáznak nem min­
denkor gondosan megválasztott esatatéreken; pedig ekként 
csupa hősek sem vlliatnak ki gyúzelmel.Kllenzóki férflaink- 
ban, igen keveset véve ki, egymás irányában bizonyos hi­
deg idegenség sejthető, mintha mindegyike inkább szeretné 
saját véleményei mint egymást,’s egyetértésért nem bírná 
áldozatul adni amazt, némi felfogási eltérés miatt, hajlik 
elkülönitni magát és alpáriokra oszlani fel.
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Távol legyen lólem, hogy ezt hiúság rovására kíván­
jam róni; inkább központosulás!hijány az, mi e’ kórjolen- 
sóget előidézgeti; pedig az ellenzéknek nem kellene zárt 
testületnek lennie, de midszerezettnek igen.Legalább tud ­
nia kellene: mit akar? mikor ’s meddig? mitly fokozatokban? 
miképen ’s mi eszközökkel? ’sat. Központosulás és közpon­
tosítás, egyértés és rokonilás tehát most, ha valaha, a’ va­
lódi jelszó. Engem valóban nem az aggaszt, hogy tán az el­
lenzék száma nem nagy, hanem, hogy az központosulallan, 
rendezetlen *s negativitáshan tetszvén magának, uj csata­
téren ’s változott hadviselésben is még mindiga’ régi avult 
fegyverekkel vl. Sokat vesztettünk; mert bár ott állnánk,hol 
áliánk 18-13 előtt; de csiiggeszlúhh ennél az, hogy a’jövő 
diétára sincs kilátás; mert a’ helyett, hogy annak biztos e- 
redvényére működnénk, szorgalmasan kovácsolgatjuk a’ 
horgokat, mikkel viszszarángassuk azt! Fáy András.

Pestmegye rendkívüli küzgyülénének 
folytatása. A’ közmunka-szabályozást illető kiildöltsé- 
gi javaslat, mellyel múlt számunk röviden érinte, kova F,évi 
január 28kán szab. kir. Pest városban másod alispán Nyá- 
ry Pál elnöksége alatt ült öszsze azon választvány, melly- 
nek az 184-lki: IXd. t.czikkben szabályozott közmunkák ösz- 
szeirására megbízott küldöttségek munkálatai megvizsgá­
lása ’s azok iránti tudósítás—tótól szabalolt kötelességéül. 
Felolvastatott a’ köz.m. é. 5551. sz. a. határozatnál fogva az 
1844ik évi IXik t.czikk által szabályozott közmunkáknak 
a’ kecskeméti járásban! öszszeirására megbízott küldöttség 
tudósítása, melly mellett az általa végrehajtott öszszeirást 
azon jelentéssel mutatja be: hogy Czegléden 93 hold tevén 
egy telket, ezt képzeli telkekre osztotta fel, egy leiekre 24 
hold szántó-és 10 hold kaszáló-földet vevénjKeeskeméten 
pedig ekér.t hajtotta végre, hogy mivel ottan úrbéri telkek 
nincsenek, a’ feljelentett birtokokat 4ik osztályba sorozva 
és egy telekre 40 holdat véve irta öszsze.— Végzés: 
,.jelen tudósítás mellett bemutatott öszszeirások közül kü­
lönösen a’ czeglédi, körösi és kecskeméti is megtekinfelvén, 
minthogy tapasztaltaiéit, hogy olly egyebeknél,kik p. o. egy 
telki illetőségben két vagy három képzeli telek birtokában 
vannak, az egy egész úrbéri telekre az 1844ik évi IXd. tör— 
vényezikk lsó Jjsza által határozott 12 nap kétszer vagy há­
romszor vétetett fel; illy esetekre nézve pedig közgyiilési- 
leg is kijelentetett, hogy azon esetben, ha egy telket bíró e- 
gyednek birtokában több képzeli leiekre kiütő földmennyi­
ség találtatik: az egész leiekre határozott 12 szekeres nap 
csak egyszer vétessék fel; a’ többi képzeli teleknél pedig az 
idézett törv. 3ik §ában a’személyre rótt 3 gyalog nap min­
denkor kihagyassék; következőleg csak 10 és 'A szekeres 
nap legyen felveendő; továbbá tapasztaltatok: hogy az úr­
béri lelkeket bíró nemeseknél, kikre nézve kijclenlelell,hogy 
kiváltságolt személyeik után 3 gyalog nap, vagy is másfél 
szekeres nap minden teleknél kihagyandó, ezen rendelet 
több esetben kellő pontossággal meg nem tartatott; azösz- 
szeirásnak fenebbiek értelmében! kiigazítására főszámvevő 
Nyáry Lajos ur ulasltlatotl.“—■

Felolvastatok Czegléd mezőváros elóljárójinak folya­
modása,miszerint ezek szerfölött sérelmesnek nyilványítván 
a’ megyének abeli intézkedését, mellynél fogva törvényes­
nél nagyobb telkeik képzeli telkekre feloszlatni hntúrozlal- 
tak, azt kérik: hogy a’birtokjokban levő földek csak annyi 
telek gyanánt Írassanak öszsze, mennyinek az uradalom ál­
tal is felvétetni szoktak; esedeznek továbbá, hogy a’ reájuk 
vetendő napszámokból ezerigás és 2 ezer gyalog napszám 
a’ városház szükségeire hagyassák fen. V é g z é s: „FI le­
vőn a’ közgyűlés által már határozva, hogy ollyan helyeken, 
mellyekben a’ jobbágyi telkek törvény szerint megállapított 
mennyiségű holdaknál nagyobb kiterjedésnek: azokból kép­
zeli telkek alkottassanak; a’ folyamodó község imént előter­
jesztett kérelmét, minta’ közgyűlési határozni tál öszszeiit- 
közót teljesíteni nem lehet. A’ mi egyébiránt a’ városház 
szükségeire fentarlalnl kívánt ezer igás és 2 ezer gyalog 
napszámot illeti: o’ törvény értelmében öszszeirt közmun­
kák mikénti felhasználtatása iránt alább lógja ezen küldött­
ség véleményét a’ megye elibo terjeszteni.“—

Azon küldöttség, melly a’ pesti járásbeli közmunkák­
nak 1844ki IXd. t.czikk értelmében leendő öszszeirására 
kiküldetett, az általa végrehajtott öszszeirást azon jelenlés­
sel mutatja be, hogy a'honoratiorokért ki vagyon ugyan a' 
napszám téve, de a’ surnmázásnál figyelembe, nem vétetett, 
és Így az egész járás köteles leszen kiszolgáltatni 16,57(1'A 
szekeres, és 19,452 gyalog napszámot. V é g z é s: ,,A’ lisz­
tesek vagyis honoratiorok az 184 Id. évi IXd. t.czikk értel­
mében reájuk rótt munkák teljesítésétől fel nem mentethet­
vén, utasításul adatott főszámvevő urnák, hogy üszszesités 
alkalmakor a honoraliorokra kivetett napszámokat is vegye 
számításba.“ —

A sollijárásbeli közmunkák öszszeirására megbízott 
küldöttség tudósításul adja: hogy az öszszeirást, mellyel 
foglalatban csatolva bemutat, végrehajtóba; egyébiránt mi­
vel 1 v. rész lelek lilán csak másfél szekeres napszám jár;

Dunaveosén pedig némelly Insurgensek és nemeseknek Vs 
úrbéri telkeik levéli, azokra napszámot róni nem lehelett; 
ellenben szinte Dunavoesén a’nemes házas zsellérekre, kik­
nek '/» részteleknél kevesebb tulajdonuk van: három gya­
lognap rovatott; jelenti végre a’küldöttség: hogy házzal bí­
ró valóságos elaggott katonákat, kik a' hadi kincstárból 
most is fizetést húznak, ha 60 ével el nem töltöttek is, mint 
nyomorultakat kihagyták a’ közmunkák öszszeirásából, ha 
házuknál velők egy kenyéren levő és dologra alkalmas e- 
gyed nem találtatott. V é gzé s: „Jelen tudósítás felolvasta- 
lásakor említésbe hozta tbiró (lsemniezky Lajos ur, hogy 
Szeremlén és Kalocsán a’megyei iialározat értelméhöz ké­
pest képzeli lelkeket kellvén a’ küldöttségnek felvenni, eb­
ből keletkezett az: hogy jelen öszszeirás szerint az érdeklett 
két helyen több lelek van, mint a’ rovalos öszszeirásba fel­
vétetett, ’s ennélfogva oda terjed kérelme, hogy a’ rovalos 
öszszeirásba foglalt telkek mennyisége jövendőre is tartas­
sák meg. Errenézve abban állapodott meg a' küldöttség, 
hogy mivel a’rovalos öszszeirás egyedül ollyan helyekre 
nézve állapíttatott meg alapul felveendőnek, mellyekben úr­
béri rendezés nem voll; az ollyan esetben, midőn önként 
több birtok jelentetett fel, és az valósággal létezik, azt más 
községek nyilványos terheli elése nélkül azöszszeirásbúl lüb 
hó kihagyni nem lehel; ’s ugyanazért előterjesztő tbiró ur 
kérelme sem teljeslltethetik.“ —

Felolvastatott a' pilisi járásbeli közmunkák öszszei­
rására közelebb mull évi 5551. sz. a. kirendelt küldöttség 
tudósítása azon jelentéssel: hogy Itáezkeveés Szelídre me­
zővárosokat kivéve a’járás többi községeiben a' földek mind 
úrbéri telkenként vannak felvéve ’s ennélfogva csak ezen 
két helyben kellett a’ lik osztályba számítolt képzeli lelke­
ket felvenni; egyébiránt megjegyzi a' küldöttség, hogy Sz.- 
endre m.város szántóföldjei nagyobb részben olly roszszak, 
miszerint még a’ lik osztályba véve is azok birtokosai te­
temesen károslttatnak; jelenti végre hogy Albertfalva és 
1‘romontór helységek csupán házas és házallan zsellérek­
ből úllván, földet nem bírnak. Felolvastalolt a’ váczi já­
rásbeli közmunkák öszszeirására meghízott küldöttség az 
általa teljesilelt öszszeirás tárgyában készített jegyzőköny­
ve, mellyben különösen következő puliinkra nézve kéretik 
határozás: 1 szőr Dunakeszi helység az uradalommal kötött 
telepítési szerződés szerint 43 és 'la rész úrbéri telkei te­
vén, mivel a' rovalos öszszeirásban csak 23 és *i« rész te­
lek talaltatik felírva, azon kérdé^lordull elő: hogy a" fölös­
leges 420 hold földet számíthatni é képzeli telkeknek vagy 
sem? V é g z é s: ..Ezen pontra nézve abban állapodott meg 
a küldöttség: hogy mivel a’ rovalos öszszeirásban csak 23 
és Vs telek vétetett föl, ezen lelkek számán felül találtató 
420 bold lik osztályba számiloll képzeli leikekké alkottas­
sanak s az eként kiülő lelkek zárna után vétessenek föl a" 
közmunkák is. Továbbá minthogy a" 23 és V« telek summá­
ból 2 és Vs úrbéri telek a’ lakosság közi annyira fel van 
osztva, hogy jelenleg kik birtokában létét tökéletesen felvi­
lágosítani nem lehetett; utasításul adatott főszámvevő Nyá­
ry Lajos in nak, miszerint 2 és Vs úrbéri lelek után járó köz­
munkát az egész községre számítsa fel; melly öszszeg a’ 
község bildet bíró lakosai állal igazságos arányban leszen 
kiszolgáltatandó.“

2) Püspök Váez városa közműnk áj i öszszeiratását 
lárgyazólag jelenlé a küldöttség, hogy az uradalmi és vá­
rosi tisztek, kik úrbéri telkei bírnak, jobbágyoknak vétet­
vén fel, a’reájuk esendő szekeres napok is felrovattak; a 
személyeikre háruló 3 gyalog napol azonban elengedhetö- 
nek vélné a’ küldöttség. \ é g zé s: „Jelen pontra a’ köz­
gyűlés határozata értelmében kijelentetett, miként a’sze­
mély után járó 3 gyalog napszám csak azon esetben ha- 
gyathalik ki az öszszeirásból, ha az. említett uradalmi és vá­
rosi lisztek közül egyik vagy másik nemesi kiváltsággal él­
ne,; ellenkező esetre pedig a’személye után járó 3 gyalog 
napszám hasonlóan felveendő’s az. öszszeirás ekéidi kiiga­
zítására főszámvevő urnák utasítás adatott.“- -

3) Jelenté a’ küldöttség: hogy püspök Váez városá­
ban olly telkeket bíró uradalmi tisztek is vannak, kiknek úr­
béri telkeik illán sem rét, sem failletőség nem jár ’s ennél­
fogva az általuk hirt holdak számának kitétele mellett felí­
rattak ugyanezek mintjohbágyokja’reújok esendő szekeres 
napszámok azonban azért nem téleltek ki: mivel nem hulla 
a küldöttség, hogy a rét— es failleloség fejében hány na­
pol kelljen levonnia? Végzés: „Ezen porában előfordult 
körülmény a' küldöttség véleménye szerint egyedül arra 
szolgálhatván alapul, hogy azon uradalmi tisztek, kik ka­
száló és fabeli illetőségeiket ki nem kapják, e’ részbeni sé­
relmeik orvosoltfttását annak ólján igyekezzenek eszközleni; 
azillelök ezen elkövetésre járásbeli fősz.biró ur állal jegy­
zőkönyvileg utasitandók lesznek; egyszersmind azonban 
meghagyatott a’ számvevő tisztségnek: hogy az említett u- 
radalmi liszteket mint lelkes gazdákat vegye fel és reájuk 
az 184fd. IXik lorvényrzikk Isójában határozóit munka­
beli illetőségei az. illető rovatokba iglassa.“___

4) Jelentést tett a’ küldöttség arról is: hogy Hannusz 
András az I797ki nemesi felkeléskor katonáskodván, ám­
bár öt ház tulajdonosa; de mivel elbocsátó-levele érlei­
mében semmi szolgálattal nem tartozik, az illető rovatba 
fel sem vétetett. V é g zés: ,,A’ közgyűlésnek jelen esetre 
is alkalmazható illető határozata szerint Hannusz András 
csak személyére nézve lévén a’ közmunkák terhe alól föl­
menthető, utasításul adatik a’ számvevő tisztségnek, hogy 
mivel a’ házas zsellérek a’ többször idézett törvény 3ik Na 
szerint évenkint 6 gyalog napszámot tartoznak szolgálni; 
’s e’ szerint Hannusz Andrásra öl háza után 30 nap esnék, 
személyének mentessége miatt a’ kitett napszámokból 15 
napol vonjon le’s az így lenmaradandó 15 gyalog napot az 
illető rovatba iglassa. Ugyanez alkalommal említésbe ho­
zatván, hogy több járásban van még néhány velites, kik a’ 
kezeiknél levő hivatalos oklevelek bizonyítása szerint némi 
kedvezésekkel bocsáttattak el szolgálataikból; ezeket ille­
tőleg utasításul adatik a’szúmvovő lisztségnek:hogy a’sze­
mélyeik után járó 3 gyalog napot az illető rovatokbólhagy- 
ják ki.“ -

5) Elhatározás alá terjeszti a’ küldöttség azt: hogy 
miután püspök-Váczon egyháztelken két,három sót négy 
ház is van, s mindegyiknek más tulajdonosa, melly házakba 
némelly telkeken a’ bejárás csak egy kapun által eszközöl­
hető ; mások pedig külön bejárással bírnak: helyes volté 
a’ küldöttség abeli intézkedése, miszerint az első esetben 
egy házat vett fel ’s a’ napszámot aránylag valamennyi ház- 
birlokos között osztotta fel? továbbá elhatároztatni kéri azt 
is: hogy az üszeirásban 305. és Yi számmal jegyzett ház , 
mellynek két gazdája van, miként legyen felveendő? V ég­
zés: „Ezen pont alatt előterjesztett kérdésekre határozat- 
képen jelentetett ki: hogy bármennyi ház legyen is egy lel 
ken vagy ftmduson, ha azok közül mindegyiknek más tu­
lajdonosa van , ezek ugyanannyi házas zsellérül tekinten­
dők; azon esetben pedig, midőn egy ház kétfelé osztatik , 
’s két különböző tulajdonosa van: két külön házas zsellért 
kell felszámításba venni. Ugyanazért ineghizatott számve­
vő ur, hogy ezen pont alatt előterjesztett ’s elhatározott 
kérdéseket a' fentebbiek szerint vegye fel“

6) Határozás alá terjesztette végre a’ küldöttség azt: 
ha vájjon a’ kunyhókban vagy kis házacskákban lakó va­
gányok házas zsellérekül tekintessenek é? Végzés: a’ 
czigányok azonnal, mihelyt valamelly helyen megtelepül­
lek, ’s állandó lakásuk vagyon, legyenek azok házak vagy 
kunyhók, a' mennyiben azoknak tulajdonosaik, mint házas 
zsellérek; egyébiránt pedig mint házatlanok lesznek a’ köz­
munkákra nézve fölveendők,azért ezen hijánykipótlásáraa’ 
számvevő hivatal ulasitlatotl.—Végezetre kijolenlendőnek 
vélte a küldöttség, hogy mivel kezdetben minden munka 
több nehézséggel van öszszeküttetve ’s o’ szerint könnyen 
megliirlénhelell, hogy az öszszeirásba hiba csúszott, melly 
csak későbben, t. i. annak gyakorlati alkalmazásakor tűnik 
ki: az illyen hibák járásheli illető sz.biró urak által jegyez­
tessenek löl 's a'jövő 184Vi;7(lik évre a’ közmunkákat sza­
bályozó IXik lörvényezikk 28ik <$sza értelmében teljesíten­
dő öszszeiráskor azokra ligyelemmcl hajtassák végre a 
küldöttség! munkálat.“

Főszámvevő Nyáry Lajos ur hivatalosan jelentette , 
hogy a’ megyének öl járásiban az INI Id. IX. lörvényezikk 
rendeleti; nyomán és a’közelebb mull évi 5551. számú ha­
tározat következtében öszszeirt közmunkákat felszámítván 
túszén:

a’ kecskeméti járásban
szekeres napszám gyalog na|

. 31,157 Vi 59,027
a’ pesti járásban . . Ifi,(»23'A 15,452
a’pilisi járásban . . 18,487 17,352
a’ solti járásban . . 21,578'/a 53,742
a’ váczi járásban . . . 21,157'A 27,860

öszszesen tehát az egész me­
gyei közmunkák tesznek . . 109,001 207,433 mips/.

jelenti végre főszámvevő ur, hogy ezen üszveghez 
járult még th. Koslhy Albert ur o’ részben lelt ajánlata is.

Tudva tevén máraz elöadaltakból, hogy mi legyen 
azon erő, mellyriil I'estmegye közönsége a' folyó évben 
rendelkezhetik, legelőször Is azon kérdés fordult elő : mi 
ezelra kelljen azt alkalmazni és felhasználni? o’ kérdésre 
megfelel az 181 lik évi IXdik lörvényezikk I2dik szakasza , 
melly a közmunkák szahályozt.ulásával egyszersmind a'ezéll 
melly re azok lorditandók, kitűzte; jelesül elhatározta: misze 
rml ezen közmunkák a’közgyűlés által kijelelendő közleke­
dési utak készítésére, megigazilására’s fontartására, nem­
különben ugyanazon törvény pontjaiban kijelelt végekre 
fordíthassanak. Ebből indulva szükségesnek tartja a’ kül­
döttség mindenek előtt a' közlekedési utakat azok minemú- 
ségéhöz képest felosztani olly végre, hogy a' közmunkák 
miként és mennyiben leendő azokrai alkalmazása is azok 
minemiiségéhöz képest rendellethessék el. — Minélfogva 
a közlekedési utak leloszlatnak: 1) Közönséges országú- 
lakra, mellyeken a szomszéd megyékkel, azok fővárosaival
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’s illetőleg (izeken filial a* szornsz/kl kiillarlományokkaliköz­
lekedés feutartalik. 2)Mellék~l'óutakra, mellyeknélfogva a’ 
3ik pontban említendő több közlekedési és hutárkereszlu- 
lakon által az ország valaruelly nevezelesb városinál vagy 
vidékével való közlekedés fonlarlatik. — 3) Azon közleke­
dési utakra, mellyeken állal egyhelységneka'hozzájaszom- 
széd helységgel vagy moziívárossali közlekedése fentarla- 
lik. A' közlekedési utak eképeni feloszlatása után inagáhél 
a’ felhívott lörvényhól l'oly azon következés: hogy a’ men­
nyiben ezen utak Postrnegyében még ezélszorün kijelölve
nem volnának: azoknak járásonkéntikijelöllelésére küldött­
séget kellene kinevezni, mellya’ tiszti mérnökök közbejöt­
tével kihallgatván az illető füldesuraságokat és községe­
ket ’s különösen ligyelmezvén arra: hogy az útvonalak ki- 
jeliiltelésóvel lehető legtöbb érdek egyesitlessék; jelesül, 
mennyire a’ körülmények engedik, néposb helyeket kösse­
nek öszsze; továbbá elkésziltelósök minél kevésb költségbe 
kerüljön; de ezen költségkímélés ollyalén gazdálkodás,melly 
az utak fontossága veszélyeztetését rövid időre maga után 
vonná, ne legyen, mindezekre való ügyelőmmel, mind a' 3 
osztálybeli útvonalak mikénti kijelöltetése iránt a’ közgyű­
lésnek szükséges tervekkel támogatott véleményét adja he.

Egyébiránt, mivel a' közmunkák alkalmazása csak 
ngy lehet uzélszerű 's az ország lldei várakozásuknak kel­
lőképen megfelelő, ha a' közmunkák erejével felállított 's 
illetőleg felállítandó utak jókarban tartatása iránt is a’ J2ik 

a) pontja roudcletéhüz képest kellő intézkedés fog tétet­
ni, elvileg rlhulárnznndónnk véli a' küldöttség, hogy a’ je­
len állapot l'enlartásárul a' nemes megve különösen gon­
doskodni fog ’s ennélfogva, mivel l'estmegyénok már több 
mérföldnyi hoszszuságu csinált országos és még több 2od 
és 3ad osztályú ólai vannak : szükségesnek látja küldött­
ség, hogy a’közmunkák egy része ezek fen tartására, más 
része ismét u'41.§. értelmében a’ közbejöhető halaszthallan 
rendkivüli közmunkákra; más része végül a’közgyűlés állal 
megállapítandó országos főútvonalak építésére lórdiltas- 
sék. Kívánja ezt az ország és megye közérdeke ’s puran- 
esoljaa’ törvény, mcllynek löganatositásáról kellőleg ren­
delkezni szükséges.

Mi már azon arányt illeti, mellylien a’ közmunkák o- 
gyik vagy másik czélra kirendelendők volnának, e’ részben 
azon vélemény fog a’ közgyűlés elibe terjesztetni: hogy az 
öszszeírt megyei közmunkák V« része az uj országos utak 
építtetésére, *|i része pedig eddig részszerint elkészített, 
részszerint csinálatlan országos és a’többi mellék-és köz­
lekedési utak fentarlására ’s tatarozására, nemkülönben a’ 
véletlen esetekre hagyassék fen. Közmimkákbul a’ járások 
részire fentartandó 3|< részre nézve különösen szükséges­
nek tartja küldöttség, hogy illető lószbirú és mérnök urak 
a’ községek kihallgatásának előrebocsátása után a’helybeli 
körülményekre 's különösen az 181-ld. IXdik törvénye,zikk 
23 $}ra való llgyelemmel dolgozzák ki azon arányt, mellyhen 
az érdekletl V» részből a’ közmunkák az eddig fonálló utak 
jókarhan tartására kiszolgáltalandók; ’s mennyiben legye­
nek ugyanazon törvény II. <jsza értelmében a’ közbejöhe­
tő rendkiviili esetekre fenhagyandók, az eként elkósziten- 
dö lélszámitást tudósításaik mellett minélelőbb bemutat­
ván; és miután illy átmeneti intézkedések mindenkor leg­
nagyobb nehézségekkel vannak öszszokapesnlva, ’s csupán 
a’ különben is szoros ellenórségi kezelésből meritendó ta­
pasztalás fogja kimutatni: ha vájjon a’jelen állapot fentar­
lására említett tisztviselő urak részére utalványozandónak 
vélt közmunka elegendő évagy sem? a’ gyakorlat által kí- 
fejlendő kürülményekhöz képest leend szükség a’ kidolgo­
zott arányt jövendőre nézve változtatni.

Felosztva levéli eként a’julnn évre öszszeirt közmun­
kák, gondoskodni szükség arról, hogy a’megyei országu­
tak közül mellyikot kelljen legelőször is építtetni? erre néz­
ve oda terjed a’ küldöttség véleménye: hogy mivel illy utak 
készítését az ország és megye közérdeke egyenlőm kívánja, 
ez érdek .szemelőtti tartása mellett az építendő útvonal ki­
jelölésben minden vidéki (provinciális) érdeknek mellőz- 
te-lni kell s ennélfogva mivel közönségesen tudva van, hogy 
a' több mérföldnyire nyúló solti járás az által, hogy ter- 
meszlvényit a’ Dunán csekély költséggel szállíthatja fel, 
más járásoknál kedvezőbb helyzettel bír; a’ kecskeméti, vit­
ézi és pilisi járásoknak pedig nevezetes része az épülő fél­
ben levő vasútvonalnak rövid idő múlva leendő használha- 
tása által hasunkig több kedvezéssel hirand, a’ pesti és vá- 
czi járáson keresztül Hatvannak vonuló úgynevezett kassai 
országul azonban annak Dunától és vasultóli távolsága ’s 
helyzete miatta’ felhozott kedvezések közül egyikkel sem 
hír; következőleg ezen útvonal lenne az, melly a’ közmun­
káknak az uj utak építésére fontartolt V« részével legelő­
ször, még pedig a’ pesti határtól kezdve lenne építendő; <V 
küldöttség ezt annyival inkább szükségesnek vélő elhatá­
roztatni, mivel ezen útvonal az, melly a’már jókarba hely­
zeti országúinkkal bíró Nógrád, (tömör, Heves, borsod ’s 
több felső megyéi; továbbá hazánk tárházának az alföldnek
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nevezetes részéi kapcsolja öszsze hazánk két fővárosával, 
s e szerint ezen vidék kereskedésének előmozdítására e- 

gyik tőiényozuül szolgáimul. -
Miután fentebbiek következtében a" megyei orszá­

gos és egyéb útvonalak kijelölve’s meghatározva leendnek, 
’s közgyűlésiig fog megállapiltatni az, hogy a’ közmunkák 
melly része lordilassék uj országutak építésére, ’s jelesül 
ínullyik vonalon kelljen azt megkezdeni: gondolkodni kell 
annak elhatároztatásáról is, hogy a’ közmunkák miként le­
gyenek ielhasználandók V hírre nézve a’ küldöttség követ­
kezőket leszen javaslatba:

1) Hogy azon erő, melly a’ k tűzött munkára felhasz­
nálandó, öszpontoslttassék; mert lagadhatlan: hogy csak 
egyesített és folytonos munkával eszközölhető az országu­
tak építtetése czélszerüen ’s lehető legrövidebb idő alatt; és 
hogy ezen őzéi eléressék : erre ismét megkivánlatik, hogy 
az összesitelt erőnek mikénti alkalmazása kellő hatósággal 
felruházandó és szoros felelősséggel tartozó egyedek fel— 
figyelésére hizassék. Mi végből

2) Elkeriilhotlenül szükséges; hogy az országutak é- 
pitéséhoz néhány uj egyed alkalmaztassák, jelesül: a)mul- 
hatlanul kívántatik egy mérnök, ki az útépítésben gyakor­
lati tapasztalással bírjon’s az egész munka technikai részét 
mint felügyelő vezesse. Nem szenved ugyan kétséget, hogy 
tiszti mérnök urakat az utakrai feliigyolés kötelességük sze­
rint illeti; mivel azonban az utak e’ megyében jövendőre 
nézve rendszeresen ’s lehelő legnagyobb feliigyelés alatt 
lógnak építtetni, következőleg tőlök sem kívánhatni, hogy 
eddigi fizetéseikért minden idejüket saját káraikra áldozzák 
fela közjónak,a’ küldötség véleménye szerint rendszerinli- 
mérnük urak, kiknek ul épilésbeni gyakorlati tudományuk 
kérdés alá nem vonható, szóliltalnának fel az iránt: hogy 
közülük meliyik ajánlkoznék az érintett felügyelőségre, 
mellyel a’ magát e’ czélra felajánlandó mérnök ur fárado­
zásinak kellőképem megjutalmaztalása végett legalább ezer 
pengő forint évi fizetés lenne üszszekapcsoltalandó.—b) 
Szükséges egy felügyelősegéd biztos, még pedig ollyan, ki 
az útépítést gyakorlatilag is érti ’s ennek évi fizetése leg­
alább 300 p.frt öszvegben lenne megállapítandó. Ésmiután 
az igazgató mérnök elibe tűzendő minden kötelességire 
nézve a’ns megyének szoros felelősséggel tartozandik, er­
re pedig csak úgy köteleztetik, ha a’ rendelkezéséiül függő 
felügyelő biztos-választás nekie fog általengedtelni, vég- 
zésleg lenne kijelentendő: hogy az igazgató mérnök ezen 
biztost önmaga válaszsza ’s nevezze ki.

3) Fentebbi pontban emlitett egyedeken kívül, kika' 
munka technikai része pontos végrehajtásáról tartoznak 
gondoskodni, kívántatik: hogy járásbeli illető tisztviselő ti­
nik a’ politialis feliigyelést magok részéről egész szigorú­
sággal gyakorolják; de egyszersmind az üli biztosokkal 
együtt felügyeljenek az anyagokra’s arra, hogy azok a’ ki­
jelölt helyre és czélra használtassanak fel.

4) Mível a’ 2ik pontban érintett egyebektől a’ reájuk 
hizandókra nézve kellő ponlosságot’s felelősséget csak úgy 
kívánhatni, ha a' küldöttség állal javaslatba telt fizetéseik 
biztosítva leendnek; e’végből megkérendő lenne minde­
nekelőtt a’ nm. m. klr. h. tanács az iránt: hogy az emlitett 
egyedek fizetését kegyesen rcndszercsittetni 's ez által a’ 
megyének arra, hogy a’ törvénynek kellőleg szerezhessen 
foganatot, kegyesen módot nyujani méltóztassék.—Egyéb­
iránt, mivel teljes reményben van a’ küldöttség a’ felől,hogy 
a’ megyei füldesuraságok szem előtt tartva azon uj terhet, 
mellyel a’ köznép a’ már gyakorta idézett törvény rendele­
ténél fogva minden beszámítás nélkül viselni köteles: ma­
guk részéről leendnek azon méltányossággal, hogy az ér­
deklett két felügyelőnek javaslatba tett fizetését, ha nem is 
egészen, legalább nagyobb részben önkéntes ajánlat utján 
egész készséggel állitandják ki, az e’ czélra kiválható 1300 
p.frlnak országgyűlési költségek kivetésekor eddig hasz­
nált kulcs szerinti feloszlása mellett foszólilandók lennének 
arra: hogy a’ reájuk kivetendő különben is csekély öszve- 
get önkéntes segedelemképen kifizetni szíveskedjenek.

5) Minthogy az eddig fenálló országos és egyéb u- 
tak fentartásáről gondoskodni hasonlón szükséges's a’ köz­
munkáknak a'járások részire fenhagyott V« részből a'köz­
ségek meghallgatása után kiszámítandó mennyiség egye­
nest e’czélra fog fordiltatni, ezen munka teljesítése hason­
lóan tiszti mérnök urak ’s járásbeli utiblztosok, nemkülön­
ben tisztviselő urak feliigyelést) alatt leszen eszközlondő, 
magában értetvén,hogy a’ mérnökök és biztosak részire, az 
általuk eltöltött napokra járandó szabályos napidíjak min­
denkor utalványozandók. És mivel a’ kecskeméti járásnak 
mindeddig nincs ulibiztosa: ezen állomás rendszeresítése 
a' nm. m. kir. h. tanács utján kioszközlendó lenne.

fi) Valamint az országutak építtetésére, úgy az eddig 
fenállók fentarlására kiválható munkák mikénti felhaszná­
lására,szóval a'megyei utak körül előforduló minden tárgy­
ra felügyelni kell, egy minél kevésb cgyedból állandó kö­
zépponti válaszlványnak, mcllynek tagjai a’ ns megyének

szoros felelősséggel tarlozandnak’s kötelességükben állatid 
az uj és most fenálló utak fentarlására ’s illetőleg építteté­
sére , ugy a rendkivüli esetekre felhasznált munkákról a’ 
jaiásbeli lösz.hlró uraktól vagy alválaszlványoktól szoros 
számadást kívánni ’s annak megvizsgálása ’s előforduló 
minden köiülmény szigorú megrostálása után a’nemes me­
gyének évenként mindenekről pontosan számolni idősza­
konként, a’közgyűlésnek javaslatot tenni arról: hogy az 
egyik országos útvonal elkészíttetése után mellyikot szük­
ség munkába venni. A’ kezelés ekkénli öszpontositása a’ 
küldöttség véleménye szerint elannyira szükséges, hogy 
a nélkül bármi rendelések tétessenek Is, óhajtóit őzéit el­
érni alig lehelő. —

7) Mérnök urak leendvén azok, kik ezen munkáknak, 
mint már többször érintetett,technikai részét vezérlendik, a’ 
küldöttség szükségesnek tartja, hogy e' részbeni kötelessé­
geik pontos betölthetóse végett kellő utasítással láttassa­
nak efs ezen utasítás a’ központi választvány állal kidolgoz­
tatván, szoros megtartás végett nekiek adassék ki.

8) Mivel az eddig fenálló országutak közmunkák se­
gedelmével lentartandók; azonban bizonyos az: hogy azo­
kat a’mostani szélességben kavicsoztatni ’s tataroztatni nem 
egyéb ozélnélküli idővesztegelósnél 's munkapazarlásnál: 
határozatlag kijelenlendőnek vélné a’ küldöttség, hogy az 
eddig fenálló esinált-országutak csak 4 öl szélességben ka- 
vicsozlassanak; az újólag építendő országutak vonala pe­
dig 10 öl szélességre határoztatván, ezen mennyiségből 
egyik oldalon mind két részről 3 láb széles bankettel ellá­
tandó 3 öl es 2 lábnyi szélességű ul szakértőleg építtessék; 
5 ni és 4 láb szélesség pedig hagyassuk fen nyári és mar­
hahajtó utaknak; a’ mellék- és községi, utak végtére ti öl 
szélességre halároztassanak. — És hogy a’ közlekedés téli 
hónapokon által is minden akadály’s utasok veszélyeztetése 
nélkül l'entartassék, fensőhb rendelelek következtében is 
lelszólitandók lennének az illető füldesuraságok, a’közsé­
gek pedig köleleztelendők arra, hogy mennyiben az érin­
tett útvonalak földesúri vagy úrbéri földeiken visznek ke­
resztül, azokat mind két oldaléul élőfákkal ültettessék be és 
szigorú feliigyelés gyakoroltassák arra nézve , hogy az e- 
ként beültetett Iák minden kártételtől ótalmaztassanak meg.

9) Mivol az utak építtetéséhez kiválható kavics-és kő­
bányát senki ingyen átengedni nem tartozik: végzésleg je­
lentessék ki, hogy a’ kavics- és kőbánya általengedéseért 
az illető füldesuraságok kármentesiltetni fognak.

10) Az 1844d.IX. t. czikk22. §a nyilván kijelentvén, 
hogy a' közmunkákat senki pénzen nem válthatja meg, sem 
azok megváltására nem kényszeriltethelik; kézi munkást 
azonban, vagy szekerest helyettesíthet; ennélfogva, mivel 
a' közmunkák nagy része a’ járások számára tartatott fen ,
’s ebhői előre látható, hogy azon 'A részre nézve, mellyel 
országutak építtetésére kiszolgáltatni tartoznak, legnagyobb 
részben helyetteseket fognak állítani; a’ törvényhatóságok­
nak pedig gondoskodniuk kell arról: hogy ezen helyetlesi- 
tes az illetők minél kevésb terheltetésök és zsaroltalásuk 
eltávoztatásával eszközöltessék : lelszólitandók lennének a’ 
községek az iránt, hogy nyilatkoztassák ki, mennyiben kí­
vánnák ‘A rész-illetőségeiket helyettesek áltak kiszolgál­
tatni ? minek folytában egyszersmind gondoskodnék a’ kö­
zépponti választvány arról: hogy helyettes kézi és szekeres 
napszámaikat a’ legjulányosabban állíthassák ki ’s ezzel e- 
gyüllazon czél is cléretnék: hogy az utak építésinél hosz- 
szabb időig és igy olcsóbban isfoglalkodó egyedek e’ rész­
ben maguknak több gyakorlatot és tudomást szerezvén, az 
utkószités módja mind inkább tökélelesiltetnék.

Ezek voltak azon pontok, mellyeket a’ küldöttség 
mindenekelőtt olhalározandóknak vélt, hogy a’ sokszor idé­
zett 1844d. IX. t. czikk Pestmegyében lehelő legkedve­
zőbb sikerrel vétessék foganatba. (Vége következik.)

Blliarmegye. Egy időközben érkezettk. kir. lei­
rat tárgyal tatása végett ismét közgyűlésbe idéztettünk.Más 
megyékben a’ haza ügyét szivükön hordozó polgárok les­
ve várnak olly időre, midőn a’ fő és sokszor elmaradbatlan 
teendőkről vállvetve intézkedhessenek; nálunk másként 
állnak ez oldalról a’ dolgok; rég ideje annak, hogy a’ béke 
angyala nemcsak politikai, köz, hanem családi életünkből is 
eltűnt; a’ folytonos rágalmak, gyanúsítások’s megtámadá­
sok végre oda érlolék a' dolgot, hogy dec. 18án olly napra 
viradtunk, mellyen azon tér is, melly a’ magyar alkotvány 
palzsa alatt nyolez századon keresztül szenlebbnek tarta­
tott, mint az egykori jeruzalemi nagy egyház szentélye,vagy 
mint ama bokor, mellynok égő lángiból isteni szó hangzott 
a" közelitó Mózeshez—szabad polgárok vérével fertőztelett 
meg. Ezen viszszariasztó tény az, mcllynek következtében 
most is közgyűlésre, akartunk, vagy nem, mennünk kellett. 
Fóispánhelyeltosünk küv. tartalmú leiratot olvastatott fel e- 
gyik jegyzővel: „M. klr. helytartó tanácsunknak két rend­
beli fölterjesztéséből legnagyobb neheztelésünkkel értettük 
azon botrányos merényeket, mellyek múlt karácson hava 
lóén megnyitott 's négy napig tartott közgyűlésieket leg-



Távol legyen tőlem, hogy ezt hiúság rovásává kíván­
jam róni; inkább központosulási liijány az, mi e’ kórjelen­
séget elónlézgeti; pedig az ellenzéknek nem kellene zárt 
testületnek lennie, de rendszerezettnek igen.Legalább tud­
nia kellene: mit akar'# mikor ’s meddig? mílly fokozatokban? 
miképen ’s mi eszközökkel? ’sat. Központosulás és közpon­
tosítás, egyértés és rokonitás tehát most, lm valaha, a’va­
lódi jelszó. Engem valóban nem az aggaszt, hogy tán az el­
lenzék száma nem nagy, hanem, hogy az közponlosulallan, 
rendezetlen ’s negativitásban tetszvén magának, uj csala- 
téren ’s változott hadviselésben is még mindiga’ régi avult 
fegyverekkel vl. Sokat vesztettünk; mert bár ott állnánk,hol 
áliánk 1843 előtt; de csiiggeszlőbb ennél az, hogy a’ jövő 
diétára sincs kilátás; mert a’ helyett, hogy annak biztos e- 
redvényére működnénk, szorgalmasan kovácsolgaljuk a’ 
horgokat, mikkel viszszarángassukazt! Fáy András.

Peelmegye rendkívüli kSzgyüléwéneU 
folytatása. A’ közmunka-szabályozást illető kiildöltsé- 
gi javaslat, mellyel mull számunk röviden érülte, köv.: F.évi 
január 28kán szab. kir. Pest városban másod alispán Nyá- 
ry Pál elnöksége alatt iilt öszsze azon választván)', melly- 
nek az 1844ki: IXd. t.czikkben szabályozott közmunkák ősz— 
szeirására megbízott küldöttségek munkálatai megvizsgá­
lása’s azok iránti tudósítás—tétel szabalolt kötelességéül. 
Felolvastatott a’ köz.m. é. 5551. sz. a. határozatnál fogva az 
1844ik évi IXik t.czikk által szabályozott közmunkáknak 
a’ kecskeméti járásban! öszszeirására megbízott küldöttség 
tudósítása, melly mellett az általa végrehajtott öszszeirást 
azon jelentéssel mutatja be: hogy Czegléden 93 hold tevén 
egy telket, ezt képzeli telkekre osztotta fel, egy telekre 21 
hold szántó- és 10 hold kaszáló-földet vevén;Kecskeméton 
pedig ekér.t hajtotta végre, hogy mivel ottan úrbéri telkek 
nincsenek, a’ feljelentett birtokokat 4ik osztályba sorozva 
és egy telekre 40 holdat véve irta öszsze. — V é gzés: 
,.jelen tudósítás mellett bemutatott öszszeirások közül kü­
lönösen a’ czeglédi, körösi és kecskeméti is meglekintelvén, 
minthogy tapasztallatott, hogy oliyegyodeknél,kikp. o. egy 
telki illetőségben két vagy három képzeli lelek birtokában 
vannak, az egy egész úrbéri telekre az 184 lik évi IXd. tör- 
vényczikk Isőgsza által határozott 12 nap kétszer vagy há­
romszor vétetett fel; illy esetekre nézve pedig közgyűlési— 
leg is kijelenteteti, hogy azon esetben, ha egy telket bíró e- 
gyednek birtokában több képzeli telekre kiülő földmennyi- 
ségtaláltatik: az egész telekre határozott 12 szekeres nap 
csak egyszer vétessék fel; a’ többi képzeli teleknél pedig az 
idézett törv. 3ik§ában a’személyre rótt 3 gyalog nap min­
denkor kihagyassék; következőleg csak 10 és 'A szekeres 
nap legyen felveendő; továbbá tapasztaltától!: hogy az úr­
béri telkeket bíró nemeseknél, kikre nézve kijelentőié! I,hogy 
kiváltságon személyeik után 3 gyalog nap, vagy is másfél 
szekeres nap minden teleknél kihagyandó, ezen rendelet 
több esetben kellő pontossággal meg nem tartatott; az ősz— 
szeirásnak fenebbiek érlelmébeni kiigazítására főszámvevő 
Nyáry Lajos ur utasíthatott.“—

Felolvashatott Czegléd mezőváros előljárójinak folya­
modása,miszerint ezek szerfölött sérelmesnek nyilványilván 
a* megyének abeli intézkedéséi, mellynél fogva törvényes­
nél nagyobb telkeik képzeli telkekre feloszlatni határoztat- 
tak, azt kérik: hogy a’birlokjokban levő földek csak annyi 
lelek gyanánt Írassanak öszsze, mennyinek az uradalom ál­
tal is felvétetni szoktak; esedeznek továbbá, hogy a’ reájuk 
vetendő napszámokból ezerigás és 2 ezer gyalog napszám 
a* városház szükségeire hagyassák fen. V é g z é s: „KI lé­
vén a’ közgyűlés állal már határozva, hogy ollyan helyeken, 
mellyekben a’jobbágyi telkek törvény szerint megállapított 
mennyiségű holdaknál nagyobb kiterjedésnek: azokból kép­
zeli telkek alkottassanak; a’ folyamodó község imént előter­
jesztett kérelmét,minta’ közgyűlési határozattal öszszeiil- 
közót teljesíteni nem lehet. A’ mi egyébiránt a’ városház 
szükségeire fenlartatni kívánt özei' igás és 2 ezer gyalog 
napszámot illeti: e’ törvény értelmében öszszeirt közmun­
kák mikénti felhasználtatása iránt alább fogja ezen küldött­
ség véleményét a’ megye elibo terjeszteni.“ —

Azon küldöttség, melly a’ pesti járásbeli közmunkák­
nak 1844ki IXd. t.czikk értelmében leendő öszszeirására 
kiküldetett, az általa végrehajtott öszszeirást azon jelenlés­
sel mulatja be, hogy a’honoratiorokért ki vagyon ugyan a’ 
napszám téve, de a’ summázásnál figyelembe nem vétetett, 
és igy az egész járás köteles leszen kiszolgáltatni Iß,570'A 
szekeres,és 19,452gyalognapszámot. V é gz és: „A"tisz­
tesek vagyis honoratiorok az 1844.1, évi IXd. t.czikk értel­
mében reájuk rótt munkák teljesítésétől fel nem mentethet­
vén, utasításul adatott főszámvevő urnák, hogy öszszesilés 
alkalmakor a" honoraliorokra kivetett napszámokat is vegye 
számításba.“ —

A’ solli járásbeli közmunkák öszszeirására meghízott 
küldöttség tudósításul adja: hogy az öszszeirást, mellyel 
foglalatban csatolva bemutat, végrehajtóiba; egyébiránt mi­
vel %. rész lelek után csak másfél szekeres napszám jár;

Dunnvecsén pedig némelly Insurgensek és nemeseknek 'A 
úrbéri telkeik lévén, azokra napszámot róni nem lehetett; 
ellenben szinte Dunaveesén a’nemes házas zsellérekre, kik­
nek '/«részteleknél kevesebb tulajdonuk van: bárom gya­
log nap rovatott; jelenti végre a’ küldöttség: hogy házzal bí­
ró valóságos elaggott katonákat, kik a’ hadi kincstárból 
most is fizetést húznak, ha fit) évet el nem töltöttek is, mint 
nyomorultakat kihagyták a’ közmunkák öszszeirásából, Ina 
házuknál velők egy kenyéren levő és dologra alkalmas e- 
gyed nem találtatott. Végzés: „Jelen tudósítás felolvastu- 
tásakor említésbe hozta tbiró Csemniezky Lajos ur, hogy 
Szórendén és Kalocsán a’megyei határozat értelméböz ké­
pest képzeli lelkeket keltvén a’ küldöttségnek felvenni, eb­
ből keletkezett az: hogy jelen üszszeirás szerint az érdeklelt 
két helyen több telek van, mint a’rovalos öszszeirásba fel­
vétetett, ’s ennélfogva oda terjed kérelme, hogy a’ rovalos 
öszszeirásba foglalt lelkek mennyisége jövendőre is tartas­
sák meg. Errenézve abban állapodott meg a’ küldöttség, 
hogy mivel a’ rovatos üszszeirás egyedül ollyan helyekre 
nézve állapíttatott meg alapul felveendőnek, mellyekben úr­
béri rendezés nem volt; az ollyan esetben, midőn önként 
több birtok jelentetett fel, és az valósággal létezik, azt más 
községek nyilványos terhelt elése nélkül az öszszeirásból löb 
hé kihagyni nem lebet; 's ugyanazért előterjesztő tbiró ur 
kérelme sem teljesllletbetik.“ —

Felolvaslatotl a’ pilisi járásbeli közmunkák öszszei­
rására közelebb mull évi 5551. sz. a. kirendelt küldöttség 
tudósítása azon jelentéssel: hogy Ráezkeveés Szemb e me­
zővárosokat kivéve a’járás többi községeiben a’ földek mind 
úrbéri telkenként vannak felvéve ’s ennélfogva csak ezen 
két helyben kellett a’ tik osztályba számított képzeli lelke­
ket felvenni; egyébiránt megjegyzi a' küldöttség, hogySz.- 
endre m.város szántóföldjei nagyobb részben olly roszszak, 
miszerint még a’ tik osztályba véve is azok birtokosai te­
temesen károsíltatnak; jelenti végre hogy Albertfalva és 
Promonlór helységek csupán házas és házaiban zsellérek­
ből állván, földet nem bírnak. Felolvaslatotl a’ váczi já­
rásbeli közmunkák öszszeirására meghízott küldöttség az 
általa teljesitett üszszeirás tárgyában készíteti jegyzőköny­
ve, mellyben különösen következő pontokra nézve kéretik 
határozás: lször Dunakeszi helység az uradalommal kötött 
telepítési szerződés szerint 43 és '|3 rész úrbéri telket te­
vén, mivel a’rovalos öszszeirásban csak 23és *1* részte­
lek találtatik felírva, azon kérdéafordult elő: hogy a' fölös­
leges 420 hold földet számíthatni é képzeli telkeknek vagy 
sem? Ve g z é s: „Ezen pontra nézve abban állapodott meg 
a’küldöttség: hogy mivel a’rovalos öszszeirásban csak 23 
és lelek vétetett föl, ezen telkek számán felül találtató 
420 hold 4ik osztályba számilotl képzeli telkekké alkottas­
sanak s az ekéül kiülő telkek száma után vétessenek föl a’ 
közmunkák is. Továbbá minthogy a’ 23 és % telek summá­
ból 2 és % úrbéri telek a’lakosság közt annyira fel van 
osztva, hogy jelenleg kik birtokában létét tökéletesen felvi­
lágosítani nem lehetett; utasításul adatott főszámvevő Nyá­
ry Lajos urnák, miszerint 2 és V* űrbéli telek után járó köz­
munkát az egész községre számítsa fel; melly öszszeg a’ 
község lóidéi bíró lakosai által igazságos arányban leszen 
kiszolgáltatandó.“

2) Püspök Váez városa küzmunkáji öszszeiralását 
tárgyazólag jelönié a küldöttség, hogy az uradalmi és vá­
rosi lisztek,kik úrbéri telket bírnak, jobbágyoknak vétet­
vén fel, a’reájuk esendő szekeres napok is felrovallak; a’ 
személyeikre háruló 3 gyalog napol azonban elengedhelö- 
nek vélné a küldöttség. \ ég zés: „Jelen pontra a’köz­
gyűlés határozata értelmében kijelentőién, miként a’sze­
mély után járó 3 gyalog napszám csak azon esetben ha- 
gyalhatik ki az öszszeirásból, ha az említett uradalmi és vá­
rosi tisztek közül egyik vagy másik nemesi kiváltsággal él­
ne; ellenkező esetre pedig a’személye után járó 3 gyalog 
napszám hasonlóan felveendő’s az üszszeirás ekénti kiiga­
zítására főszáinvevő urnák utasítás adatott.“- -

3) Jelenté a’küldöttség: hogy püspök Váez városá­
ban olly lelkeket hiró uradalmi tisztek is vannak, kiknek úr­
béri telkeik illán sem rét, sem failletőség nem jár ’s ennél­
fogva az általuk birl holdak számának kiléloio mellett feli­
ratlak ugyanezek minljohbágynkja'reájok esendő szekeres 
napszámok azonban azért nem tétettek ki: mivel nem tudta 
a'küldöttség, hogy a’rét- és faillelőség fejében hány na­
pol kelljen levonnia? V é g z é s: „Ezen porában előfordult 
körülmény a' küldöttség véleménye szerint egyedül arra 
szolgálhatván alapul, hogy azon uradalmi tisztek, kik ka­
száló és fabeli illetőségeiket ki nem kapják, o’részbeni sé­
relmeik orvosol tatását annak utján igyekezzenek eszközleni; 
azilletók ezen utkövetésre járásbeli fősz.biró ur által jegy­
zőkönyvileg utasitandók lesznek; egyszersmind azonban 
meghagy atolt a számvevő tisztségnek: hogy az említeti u- 
radalmi liszteket mint lelkes gazdákat vegye fel és reájuk 
az I844d. IXik lörvényczikk Iső §úhan határozóit munka­
beli illetőséget az illető rovatokba igtassa.“__

4) Jelentest tett a küldöttség arról is: hogy liannusz 
András az 1797ki nemesi felkeléskor katonáskodván, ám­
bár öt ház tulajdonosa; de mivel elboesátó-levele értel­
mében semmi szolgálattal nem tartozik, az illető rovatba 
fel sem vétetett. Végzés: ,,A’ közgyűlésnek jelen esetre 
is alkalmazható illető határozata szerint liannusz András 
csak személyére nézve lóvén a’közmunkák terhe alól fel­
menthető, utasításul adatik a’ számvevő tisztségnek, hogy 
mivel a’ házas zsellérek a’ többszül' idézeti törvény 3ik <$u 
szerint évenklnl 6 gyalog napszámot tartoznak szolgálni; 
’se’szerint liannusz Andrásra öt háza után 30 nap esnék, 
személyének mentessége miatt a’ kitett napszámokból 15 
napot vonjon le’s az Igy fenmaradandó 15 gyalog napol az 
illető rovatba igtassa. Ugyanez alkalommal említésbe ho­
zatván, hogy több járásban van még néhányveiitos, kika’ 
kezeiknél levő hivatalos oklevelek bizonyítása szerint némi 
kedvezésekkel bocsáttattak el szolgálataikból; ezeket ille­
tőleg utasításul adatik a’száinvevő tisztségnekdiogy a’sze­
mélyeik után járó 3 gyalog napot az illető rovatokbólhagy- 
ják ki.“ -

5) Elhatározás alá terjeszti ii küldöttség azt: hogy 
miután püspiik-Váozon egyháztelken két, három sőt négy 
ház is van, 's mindegyiknek más tulajdonosa, melly házakba 
némelly telkeken a’ bejárás csak egy kapun által eszközöl­
hető ; másuk pedig külön bejárással bírnak: helyes volté 
a’ küldöttség abeli intézkedése , miszerint az első esetben 
egy házat vett fel ’s a’ napszámot aránylag valamennyi báz- 
birlokos közölt osztotta fel? továbbá elhatároztatni kéri azt 
is: hogy az üszeirásban 305. és 7i számmal jegyzett ház , 
mellynek két gazdája van, miként legyen felveendő? V ég- 
zés: „Ezen pont alattelótorjesztelt kérdésekre határozat- 
képen jelentetett ki: hogy bármennyi ház legyen is egy lel 
ken vagy funduson, ha azok közül mindegyiknek más tu­
lajdonosa van, ezek ugyanannyi házas zsellérül tekinten­
dők; azon esetben pedig, midőn egy ház kétfelé osztatik , 
’s kiT különböző tulajdonosa van: kél külön házas zsellért 
kell felszámításba venni. Ugyanazért megbizatolt számve­
vő ur, hogy ezen pont alatt előterjesztett ’s elhatározott 
kérdéseket a’ fentebbiek szerint vegye fel“

fi) Határozás alá terjesztette végre a’ küldöttség azt: 
ha vájjon a’ kunyhókban vagy kis házacskákban lakó ezi- 
gányok házas zsellérekül tekintessenek é? V é gzés: „a’ 
czigányok azonnal, mihelyt valamelly helyen megtelepül­
tek, 's állandó lakásuk vagyon, legyenek azok házak vagy 
kunyhók, a’ mennyiben azoknak tulajdonosaik, mint házas 
zsellérek; egyébiránt pedig mint házatlanok lesznek a' köz­
munkákra nézve föl veendők,azért ezen hijánykipóllásáraa’ 
számvevő hivatal ulasitlatott.—Végezetre kijulenlondőnek 
vélte a küldöttség, hogy mivel kezdetben minden munka 
több nehézséggel van öszszeköltelve 's e’ szerint könnyen 
meglörlenbeletl, hogy az öszszeirásba hiba csúszott, melly 
csak későbben, t. i. annak gyakorlati alkalmazásakor tűnik 
ki: az illyen hibák járásbeli illető sz.biró urak állal jegyez­
tessenek löl ‘s a'jövő l84*/u7dik évre a’ közmunkákat sza­
bályozó IXik lörvényczikk 28ik §sza értelmében teljesíten­
dő üszszeiráskor azokra figyelemmel hajtassuk végre a 
küldöttsógi munkálat.“

Főszáinvevő Nyáry Lajos ur hivatalosan jelentette , 
begy a’ megyének öl járásiban az I844d. IX. lörvényczikk 
rendeleté nyomán és a’közelebb mull évi 5551. számú ha­
tározat következtében öszszeirt közmunkákat felszámítván 
tosz.cn:

szekeres napszám gyalog napsziin 
a'kecskeméti járásban . 31,157'/* 59,027
a'pesti járásban . . . 10,62371 15,452
a’pilisi járásban . . . 18,487 47,352
a’sulii járásban . . . 21,5787a 53,742
a’ váczi járásban . . . 21,1577' 27,8fiö

öszszesen tehát az egószme-
gyei közmunkák tesznek . . 109,004 207,433napsz.

Jelenti végre főszámvevő ur, hogy ezen üszveghoz 
járult még III. Koslliy Albert ur o’ részben tett ajánlata is.

I ndva lévén már az előad&llakhől, hogy mi legyen 
azon erő, mellyriil l'eslmegye közönsége a’ folyó évben 
I endelkezbetik, legelőször Is azon kérdés fordult elő : mi 
ezelra kelljen azt alkalmazni és felhasználni ? o' kérdésre 
meglclel az I8l4ik évi IXdik lörvényczikk I2dik szakasza , 
melly a közmunkák sznhályoz.talásávul egyszersmind a’czéll 
melly re azok fordítandók, ki tűzte; jelesül elhatározta: misze- 
rint ezen közmunkák a' közgyűlés állal kijelelendő közleke­
dési utak készítésére, megigazitására’s fonlartására, nem­
különben ugyanazon törvény pontjaiban kijelelt végekre 
fordíthassanak. Ebből indulva szükségesnek tartja a’ kül­
döttség mindenek előtt a’ közlekedési utakat azok minemú- 
ségéhöz képest felosztani olly végre , hogy a’ közmunkák 
miként és mennyiben leendő azokrai alkalmazása is azok 
mineniiiségéhüz képest rendeltethessék el. — Minélfogva 
a közlekedési utak felosztatnak: 1) Közönséges országu­
takra, meilyeken a szomszéd megyékkel, azok fővárosaival
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’s illetőleg ezeken által a' szomszéd kiiltartományokkaliköz­
lekedés fentartatik. 2) Mellék-főutakra, mellyeknélfogva a’ 
3ik pontban említendő több közlekedési és halárkeicszlil­
lákon által az ország vttlamolly nevezutesli városával vagy 
vidékével valő közlekedés fentartatik. — 3) Azon közleke­
dési utakra, mellyeken állal egylielységnek a’ hozzája szom­
széd helységgel vagy mezóvámssali közlekedése fontarta- 
tik. A’ közlekedési utak eképeni feloszlatása után magáhél 
a’ felhívott lörvényliől löly azon következés; Imgy a' mcn- 
nyiben ezen utak Pestmegyében még czélszeriin kijelölve 
nem volnának: azoknak járásonkónti kijelöllelésére küldött­
ségei kellene kinevezni, rnellya’ tiszti mérnökök közbejöt­
tével kihallgatván az illető földesuraságokat i;s községe­
ket ’s különösen ligyelmezvén arra: hogy az útvonalak ki- 
jelöltetésével lehető legtöbb érdek egyesiltessék; jelesül 
mennyire a’ körülmények engedik, nópesb helyeket kösse­
nek öszsze; továbbá elkészíttetésük minél kevésb költségbe 
kerüljön; du ezen költségkímélés ollyalén gazdálkodás,melly 
az utak lontossága veszelyuzlctését rövid időre maga után 
vonná, ne legyen, mindezekre való ligyelemmel, mind a' 3 
osztálybeli útvonalak mikénti kijelöltelése iránt a’ közgyű­
lésnek szükséges tervekkel támogatott véleményét adja be.

Egyébiránt, mivel a’ közmunkák alkalmazása csak 
úgy lehet ezólszerű ’s az ország ltdei várakozásuknak kel­
lőképen megfelelő, ha a’ közmunkák erejével felállított ’s 
illetőleg felállítandó utak jókarban tartatása iránt is a’ I2ik 
§. a) pontja rondeletéhöz képest kellő intézkedés fog tétet­
ni, elvileg elhalározandónak véli a’ küldöttség, hogy a’je­
len állapot fentarlásárul a’ nemes megye különösen gon­
doskodni fog 's ennélfogva, mivel Pestmegyének már több 
mérföldnyi hoszszuságu csinált országos és még több 2od 
és 3ad osztályú utai vannak : szükségesnek látja küldött­
ség, hogy a’közmunkák egy része ezek fen tartására, más 
része ismét a’41 .<$. érteimében a’ közbejöhető halaszthatlan 
rendkívüli közmunkákra;más része végül a’ közgyűlés által 
megállapítandó országos főútvonalak építésére fordillas- 
sék. Kívánja ezt az ország és megye közérdeke ’s paran­
csolja a’ törvény, mellynek foganatosításáról kellőleg ren­
delkezni szükséges.

Mi már azon arányt illeti, mellyhen a’ közmunkák o- 
gyik vagy másik czélra kirendelendók volnának, e’ részben 
azon vélemény fog a’ közgyűlés ebbe terjesztetni: hogy az 
üszszeirt megyei közmunkák V< része az uj országos utak 
építtetésére, *[« része pedig eddig részszerint elki'-szitett, 
részszerint esinálatlan országos és a’ többi mellék-és köz­
lekedési utak fe,nlartására ’s tatarozására, neínkülönben a’ 
véletlen esetekre hagyassák fen. Közmunkákból a' járások 
részire fontarlandó Jj« részre nézve különösen szükséges­
nek tartja küldöttség, hogy illető löszbiró és mérnök urak 
a’ községek kihallgatásának előrebocsátása után a’helybeli 
körülményekre ’s különösen az 1844d. IXdik türvényozikk 
23 $}ra való figyelemmel dolgozzák ki azon arányt, mellybeu 
az. érdeklett 7« részből a’ közmunkák az eddig fenálló utak 
jókarban tartására kiszolgáltatandók; ’s mennyiben legye­
nek ugyanazon törvény II. JSjsza értelmében a’ közbejöhe­
tő rendkívüli esetekre fenhagyandók, az eként elkészilen- 
ilö felszámitást tudósitásaik mellett minélelóbb bemutat­
ván; és miután illy átmeneti intézkedések mindenkor leg­
nagyobb nehézségekkel vannak öszszekapesolva, ’s csupán 
a’ különben is szoros ellenőrsőgi kezelésből merítendő ta­
pasztalás fogja kimutatni: ha vájjon a’ jelen állapot fentar- 
lására említett tisztviselő urak részére utalványozandónak 
vélt közmunka elegendő é vagy sem? a’ gyakorlat által ki­
fejtendő körülményekhöz képest leend szükség a’ kidolgo­
zott arányi jövendőre nézve változtatni.

Felosztva levéli eként a'jelen évre üszszeirt közmun­
kák, gondoskodni szükség arról, hogy a'megyei országu­
tak közül mellyiknl kelljen legelőször is építtetni? erre néz­
ve oda terjed a’ küldöttség véleménye: hogy mivel illy utak 
készítését az ország és megye közérdeke egyenlőn kívánja, 
ez érdek szemelólti tartása mellett az építendő útvonal ki­
jelölésben minden vidéki (provinciális) érdeknek mellőz- 
tetni kell s ennélfogva mivel közönségesen tudva van, hogy 
a' több mérföldnyire nyúló solli járás az által, hogy ter­
meszt vény it a' Dunán csekély költséggel szállíthatja fel, 
más járásoknál kedvezőbb helyzettel bír; a’ kecskeméti vá- 
ezi és pilisi járásoknak pedig nevezetes része az épülő fél­
ben levő vasútvonalnak rövid idő múlva leendő használha- 
lása által hasunkig több kedvezéssel hirand, a’ pesti és vá- 
ezi járáson keresztül Hatvannak vonuló úgynevezett kassai 
országul azonban annak Dunától és vasúttól! távolsága ’s 
helyzete miatt a’ felhozott kedvezések közül egyikkel sem 
hir; következőleg ezen útvonal lenne az, melly a' közmun­
káknak az uj utak építésére fentartott 7« részével legelő­
ször, még pedig a’ pesti határtól kezdve lenne építendő; a’ 
küldöttség ezt annyival inkább szükségesnek vélő elhatá­
roztatni, mivel ezen útvonal az, melly a’már jókarba hely­
zeti országúinkkal hiró Nógrád, (lömör, Heves, Borsod ’s 
több felső megyét; továbbá hazánk tárházának az, alföldnek
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nevezetes részét kapcsolja öszsze hazánk két fővárosával, 
’s u’ szerint ezen vidék kereskedésének előmozdítására e- 
gyik főtenyezőülszolgálatid. -

Miután lentehbiek következtében a’ megyei orszá­
gos és egyéb útvonalak kijelölve 's meghatározva leendnek, 

■s közgyűlésiig fog megállapiltatni az, hogy a’ közmunkák 
melly része lorditassék uj országutak építésére, ’s jelesül 
mellyik vonalon kelljen azt megkezdeni: gondolkodni ke,II 
annak elhatároztatásáról is, hogy a’ közmunkák miként le­
gyenek felhasználandók ? Erre nézve a’ küldöttség követ­
kezőket leszen javaslatba:

1) Hogy azon erő, melly a’ k‘ tűzött munkára felhasz­
nálandó, üszponlusítlassék; mert lagadhatlan: húgyosak 
egyesített és folytonos munkával eszközölhető az országu­
tak építtetése czélszerüen ’s lehelő legrövidebb idő alatt; és 
hogy ezen őzéi eléressék: erre ismét megkiváutatik hogy 
az összesíteti erőnek mikénti alkalmazása kellő hatósággal 
felruházandó és szoros felelősséggel tartozó ogyedek fel— 
ügyelésére hizassék. Mi végből

2) Elkeriilhotlenül szükséges: hogy az országutak é- 
piléséhez néhány uj egyed alkalmaztassák, jelesül: a)mul- 
hatlanul kívántatik egy mérnök, ki az útépítésben gyakor­
lati tapasztalással bírjon 's az egész munka technikai részét 
mint felügyelő vezesse. Nem szenved ugyan kétséget,hogy 
tiszti mérnök urakat az utakrai l’eliigyelés kötelességük sze­
rint illeti; mivel azonban az utak e’ megyében jövendőre 
nézve rendszeresen ’s lehelő legnagyobb feliigyelós alatt 
fognak építtetni, következőleg tőlük som kívánhatni, hogy 
eddigi fizetéseikért minden idejüket saját káraikra áldozzák 
lel a közjónak,a’ küldötség véleménye szerint rendszorinti- 
mérnök urak, kiknek ut épitésbeni gyakorlati tudományuk 
kérdés alá nem vonható, szólittalnának fel az iránt: hogy 
közülük mellyik ajánlkoznék az érintett felügyelőségre, 
mellyel a’ magát e’ czélra felajánlandó mérnök ur fárado­
zásinak kellőképem megjulalmaztatása végett legalább ezer 
pengő forint évi fizetés lenne üszszekapcsoltatandó.—b) 
Szükséges egy felügyelősegéd biztos, még pedig ollyan, ki 
az útépítést gyakorlatilag is érti ’s ennek évi fizetése leg­
alább 300 p.frt öszveghen lenne megállapitandó. És miután 
az igazgató mérnök ebbe tűzendő minden kötelességire 
nézve a’ ns megyének szoros felelősséggel lartozandik, er­
re pedig csak úgy kiilelcztelik, ha a’ rendelkezésétől függő 
felügyelő biztos-választás nekie fog általengedlelni, vég- 
zésleg lenne kijelentendő: hogy az igazgató mérnök ezen 
biztost önmaga válaszsza ’s nevezze ki.

3 ) Fentebbi pontban e,miilett egyedeken kívül, kik a' 
munka technikai része pontos végrehajtásáról tartoznak 
gondoskodni, kívántatik: hogy járásbeli illető tisztviselő lí­
rák a’ polilialis felügyelésl magok részéről egész szigorú­
sággal gyakorolják; de egyszersmind az üli biztosokkal 
együtt felügyeljenek az anyagokra ’s arra, hogy azok a’ ki­
jelölt helyre és czélra használtassanak fel.

4) Mível a'2ik pontban érintett egycdektól a’ reájuk 
bizandókra nézve kellő pontosságot's felelősséget c.sak úgy 
kívánhatni, ha a’ küldöttség állal javaslatba tett fizetéseik 
biztosítva leendnek; e’végből megkérendő lenne minde­
nekelőtt a’ nm. in. klr. h. tanács az iránt: hogy az említett 
egyellek fizetését kegyesen rcndszcresittelni ’s ez által a’ 
megyének arra, hogy a' törvénynek kellőleg szerezhessen 
foganatot, kegyesen módot nyujaní méltózlassék. -Egyéb­
iránt, mivel teljes reményben van a’küldöttség a’felől,hogy 
a’ megyei füldesuraságok szem előtt tartva azon uj terhet, 
mellyel a’ köznép a’ már gyakorta idézett törvény rendele­
ténél fogva minden beszámítás nélkül viselni köteles: ma­
guk részéről leendnek azon méltányossággal, hogy az ér­
deklett két felügyelőnek javaslatba tolt fizetését, ha nem is 
egészen, legalább nagyobb részben önkéntes ajánlat utján 
egész készséggel állitandják ki, az e’ czélra kíván látó 1300 
p.fiinak országgyűlési költségek kivetésekor eddig hasz­
nált kulcs szerinti felosztása mellett l'oszólitandók lennének 
arra: hogy a’ reájuk kivetendő különben is csekély üszve- 
get önkéntes segedelemképen kifizetni szíveskedjenek.

5) Minthogy az eddig fenálló országos és egyéb il­
lák fentartásáröl gondoskodni hasonlón szükséges's a’ köz­
munkáknak a'járások részire fenhagyolt 7« részből a'köz­
ségek meghallgatása után kiszámítandó mennyiség egye­
nest e’czélra fog fordíthatni, ezen munka teljesítése hason­
lóan tiszti mérnök urak ’s járásbeli utibízlosok, nemkülön­
ben tisztviselő urak feliigyeléso alatt leszon eszközlcmlő, 
magában értetvén,hogy a’ mérnökök és biztosak részire az 
általuk eltöltött napokra járandó szabályos napidíjak min­
denkor utalványozandók. És mivel a’ kecskeméti járásnak 
mindeddig nincs ulibiztosa: ezen állomás rendszeresítése 
a' nm. m.kir. h. tanács utján kieszközlendő lenne.

fi) Valamint az országutak építtetésére, úgy az eddig 
fonállók l’entarlására kivánlató munkák mikénti felhaszná­
lására,szóval a’megyei utak körül előforduló minden tárgy­
ra felügyelni kell, egy minél kevésb egyeditől állandó kö­
zépponti választmánynak, mellynek tagjai a’ns megyének

szoros felelősséggel tartozandnak’s kötelességükben állami 
az uj és most fenálló utak l’entarlására ’s illetőleg építteté­
sére , úgy a' rendkívüli esetekre felhasznált munkákról a’ 
járásbeli lősz.blró uraktól vagy alválaszlványoktól szoros 
számadást kívánni ’s annak megvizsgálása ’s előforduló 
minden körülmény szigorú megrostálása után a’nemes me 
gyének évenként mindenekről pontosan számolni idősza­
konként, a’ közgyűlésnek javaslatot tenni arról; hogy az 
egyik országos útvonal elkészíttetése után mellyiket szük­
ség munkába venni. A’ kezelés ekkénti öszpontositása a’ 
küldöttség véleménye szerint elannyira szükséges, hogy 
a’ nélkül bármi rendelések tétessenek Is, óhajtott c’zéll el­
érni alig lehető. •—

7) Mérnök urak leendvén azok, kik ezen munkáknak, 
mint már többször érintetett,technikai részét vezérlendik,a’ 
küldöttség szükségesnek tartja, hogy e’részbeni kötelessé­
geik pontos betölthetése végett kellő utasítással láttassa­
nak el’s ezen utasítás a’ központi választvány által kidolgoz­
tatván, szoros megtartás végett nekiek adassék ki.

8) Mivel az eddig fenálló országutak közmunkák se­
gedelmével fentartandók; azonban bizonyos az: hogy azo­
kat a’mostani szélességben kavicsoztatni ’s tataroztam! nem 
egyéb czélnélküli idő vesztegetésnél 's munkapazarlásnál: 
hiitározatlag kijelenlendőnek vélné a’ küldöttség, hogy az 
eddig fenálló csinált-országutak csak 4öl szélességben ka- 
vicsozlassanak; az újólag építendő országutak vonala pe­
dig 10 öl szélességre határoztatván, ezen mennyiségből 
egyik oldalon mind két részről 3 láb széles bankettel ellá­
tandó 3 öl és 2 lábnyi szélességű ut szakértőié" építtessék; 
5 öl és 4 láb szélesség pedig hagyassák fen nyári és mar­
hahajtó utaknak; a’ mellék- és községi, utak végtére fi öl 
szélességre halároztassanak. — És hogy a’ közlekedés téli 
hónapokon által is minden akadály’s utasok veszélyeztetése 
nélkül fentarlassék, bensőbb rendeletek következtében is 
lelszolitandók lennének az illető földesuraságok, a’ közsé­
gek pedig köleleztelendők arra, hogy mennyiben az érin­
tett útvonalak földesúri vagy úrbéri földeiken visznek ke­
resztül, azokat mind két oldalrul élőfákkal ülletlessék be és 
szigorú felügyelés gyakoroltassák arra nézve , hogy az e- 
kenl beültetett Iák minden kártételtől ótalmazlassanak meg.

OjMivel az utak építtetéséhez kívántaié kavics-és kő­
bányát senki ingyen átengedni nem tartozik: végzésleg je­
lentessék ki, hogy a’ kavics- és kőbánya általengedéseért 
az illető földesuraságok kármentesittetni fognak.

10) Az l.S44d. IX. t. czikk 22. Jja nyilván kijelentvén, 
hogy a’ közmunkákat senki pénzen nem válthatja meg, sem 
azok megváltására nem kényszerittetlielik; kézi munkást 
azonban, vagy szekerest helyettesíthet; ennélfogva, mivel 
a’ közmunkák nagy része a’ járások számára tartatott fen , 
’s ebből előre látható, hogy azon 7« részre nézve, mellyel 
országutak építtetésére kiszolgáltatni tartoznak, legnagyobb 
részben helyetteseket fognak állítani; a’ törvényhatóságok­
nak pedig gondoskodniuk kell arról: hogy ezen helyettesí­
tés az illetők minél kevésb terhi-Ítélésük és zsaroltatásuk 
eltávoztatásával eszközöltessék: felszúlitandók lennének a’ 
községek az iránt, hogy nyilatkoztassák ki, mennyiben kí­
vánnák 7» rész-illetőségeiket helyettesek áltak kiszolgál­
tatni ? minek folytában egyszersmind gondoskodnék a’ kö­
zépponti választvány arról: hogy helyettes kézi és szekeres 
napszámaikat a’ legjHiányosabban állíthassák ki ’s ezzel <>- 
gyűlt azon czél is eléretnék: hogy az utak építésinél hosz- 
szabb időig és igy olcsóbban is foglalkodó egyedek e’ rész­
ben maguknak több gyakorlatot és tudomást szerezvén, az 
elkészítés módja mind inkább lükélelesittetnék. —

Ezek voltak azon pontok, mellyeket a’ küldöttség 
mindenekelőtt olhatározandóknak vélt, hogy a’ sokSzor idé­
zett 1844d. IX. t. czikk l’estmegyében lehelő legkedve­
zőbb sikerrel vétessék foganatba. (Vége következik.)

Bihar megye. Egy időközben érkezetik, kir. lei­
rat tárgyal tatása végett ismét közgyűlésbe idéztettünk.Más 
megyékben a’ haza ügyét szivükön hordozó polgárok les­
ve várnak olly időre, midőn a’ fő és sokszor clmaradhatlan 
leendőkről vállvetve intézkedhessenek ; nálunk másként 
állnak ez oldalról a’ dolgok; rég idej'e annak, hogy a’ béke 
angyala nemcsak politikai, köz, hanem családi életünkből is 
eltűnt; a’ folytonos rágalmak, gyanúsítások’s megtámadá­
sok végre oda órlolék a' dolgot, hogy dec. I8án olly napra 
viradlunk, mellyen azon tér is, melly a’ magyar alkotvány 
palzsa alatt nyolez századon keresztül szentebbnek tarta­
tott, mint az egykori jeruzalemi nagy egyház szentélye,vagy 
mint ama bokor, mellynek égő lángiból isteni szó hangzott 
á közeliló Mózeshez—szabad polgárok vérével fertóztetett 
meg. Ezen viszszariasztó tény az, mellynek következtében 
most is közgyűlésre, akartunk, vagy nem, mennünk kellett. 
Főispánhelyetlesünkküv. tartalmú leiratot olvastatott fel e- 
gyik jegyzővel: „M. klr. helytartó tanácsunknak két rend­
beli fölterjesztéséből legnagyobb neheztelésünkkel értettük 
azon botrányos merényeket, mellyek múlt karácson hava 
lóén megnyitott s négy napig tartott közgyűlésieket leg-



méltatlanabb féktelenség’s erőszak képében tüntetik élőnk­
be. Mi tehát, mint azt a’ törvények ’s törvényes rend szigo­
rú fentartása 's ebeit legfensőbb k. tisztünk bogy a’ sze­
mélyes bátorság veszélyeztetésével, nemkülönben a’ köz és 
magányügyek tömérdek kárával eképen feldőlt nyugalmat 
azoknak, kik az előreboesátandó vizsgálat folytában vétke­
seknek fognak ítéltetni, szigorú megfenyittetésök által mi— 
nélelőbb helyreállítsuk,hozza magával: azon inerények tiis- 
ténti megvizsgálására vitézlő Kiss Andrást krassúmegyei 
főispáni helytartó hívünket, mint királyi biztosunkat küldöt­
tük ki, Nektek egyszersmind szigorúan meghagyván, hogy 
minden ezen megyét közvetlen érdeklő’s több időtől fogva 
föggóben maradt köz-és magán-tárgyak elintézését, mi 
l'őisp.helytartónk hivatala által már fen érintett közgyűlés­
kor is siirgetletett, a’ közigazgatás és igazság-kiszolgálta­
tásnak tetemes csorbulása és hátramaradásával tovább­
ra halasztani egyáltalában nem engedjük ’s minden egyéb 
kérdés és panaszoknak,mellyek a’ kir. biztosunk által azon­
nal eszközlendő vizsgálat köréhez tartoznak, feszegetésé- 
vel felhagyva, egyedül csak a’ fenemlitett, közigazgatási ’s 
magán-tárgyak iránt, a’ főispáni helytartó-hivatal előlii- 
lése alatt, minden haladék nélkül pedig a’ rend és mérsék­
let annyival bizonyosabb fentartásával, tanácskozzatok és 
végezzetek, minthogy nevezett kir. biztosunk feladása ’s 
tiszte azon kihágások megvizsgálására is terjed, mellyekre 
valaki, e’ kegy. rendelésünk megszegésével, netalán még 
vetemedni merészelne. Többire nektek legfelsőbb kir. te­
kintélyünknél fogva parancsoljuk ’s meghagyjuk: miként 
említett kir. biztosunkhoz teljes engedel­
messég g e 1 lenni ’s neki mindenben készséget és gyors 
segítséget szolgáltatni tartozzatok és kötelezesselek ’sál. 
Isteni félelemmel hallgattuk a’ leiratot’s nyomban utána ha­
tároztunk, a’ mi t. i. parancsolhatott. Egy biztos már kifá­
radt a’ nyomozásokban, a’másikról nem dumálhatunk, de 
feladata minden esetre nagy; érdeme pedig még nagyobb 
leerul, lm a’ gordiusi csomót Nagy Sándortól eltéróleg 
oldandja fel. F.

Mewonymegyel Itözgyiilíe. Jan.20dik ’s kö­
vetkezett napjain tartók évnegyedos közgyűlésünket, melly 
miként elődje zivataros ’skedélylázitó volt, a’határozat pe­
dig rövid szavakkal nem más mint kudarcza a’ polgári sza­
badságnak ’s illusiója a’ nemesi jogoknak; de a’ dolog kiü­
lő értelme felfogathatása végett közöljük azt egész mene­
tében. Gyűlés-megnyitás előtti napokon hallók, hogy Mo- 
sony megye tanácskozási termeiben korteseket szándék 
fellépetni, ’s így nyers erő fog a’józan értelmiséggel har— 
ezot küzdeni ’s hogy mind ezt az ellenzék fogja elkövetni a’ 
conservativeken. Az eredvény máskép tűnt fel. A' gyűlést 
mondott napon főispán ó méltósága nyilámeg személyesen. 
A’helytartó-tanácsnak némelly inlézvényei 's megyei leve­
lek közt érdekes volt azon rendelvény, melly a’ közelgő 
népinség-megelózés tekintetéből a’rendeket felszólítja,hogy 
ez iránt mihamarább intézkednének, különösen pedig,hogy 
a’ gabna-és burgonyából szokott pályinkafőzésl tiltanák el. 
Ez szülte ama vitát, melly 4 hnszszú óráig legnagyobb el­
keseredéssel folyt. Hírlapjainkból tudva levő azon tény, mi­
szerint gr. Zichy Otto e’megyében laláltalóbiiTokáhóltübh 
holdat néhány szegényebb győrmegyei nemes közt kiosz­
tatott,hogy abból élelmet irierilve teljesítsék polgári köteles­
ségeiket; ezen ns egyedek fölléptek Mosonymegye gyűlésiül 
is, hol látva az arisztokratai túlzó eszméket, politikai meg­
győződésükhöz híven azok ellen harczollak, a’ józan hala­
dás lobogója alatt. A’ megye néhány főbb urai, kik meg­
szokták már az önkényes rendelkezést, ('’felszólaláson meg­
hökkentek. „Hisz, mondák ők, Így oda vau a’ conservativ- 
ség, oda az aristokralin, oda minden; itt lenni, még pedig 
sietve szükség lenni, ne sem medicina parclur.“ Z. O. gr.l 
gyanúsítva, embereit felfogadott bérszolgáknak nevezek; 
az időközben tartott közgyűlésen pedig határozallag is ki­
mondatták: hogy ezentúl ns Mosony megyében csak azon 
nemesek birandnak lanáeskozbatási és szavazási joggal, 
kik vagy rendesen a’ megye keblében laknak, vagy kiknek 
legalább is „egy curiulis telkük van.“ Mi csakugyan hal­
latlan határozat egy ,conservativ‘ megyéiül! Boneznljuk 
kissé ezen szól. Conservaliv párt hazánkban támadt akkor, 
midőn erőszakos kezekkel az alkotvány szentélye ostromol 
hatni kezdett. Ekkor szükség volt erélyre, szükség conser- 
vatióra,mcrt a’ nemzet alkolványos életéi enyészet fenye- 
geté; kés ó b b m c g f o r dúlt a k a’ szerepek; 
az ellenzék a’ g a z <1 a g szomszéd népek példájára 
tisztllni kezdő alkolványunkat gyomtól, melly a’hasznos 
mag felcsiráz&sál is gátolja, ekkor a’jogaikat féltékenyen 
őrzó ó nemesek tiltakozva álltak elő, hivatkozva a’9nusra’s 
egyeli törvényekre; azaz kimondák, bogyók nemesi jogaik 
es szabaditekaikhól hajszálnyit sem engednek eltulajdonít— 
hatni. Ez lenne tehát elvük az úgynevezett mérsékletieknek. 
Avagy mikép egyeztethetni ezt meg a'fünebhi határozat­
tal, kivált midőn ez az ellenzék kimutatása szerint úgy a’II 
4,111: 2ik rzinici, s az 1608, koronázás utáni Isó l.ezikk ::
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mint a’ százados gyakorlattal teljes és egyenes ellentétben 
áll; hogy teliáta’ fenebhi határozat megállhasson, nemcsak 
ezen törvényeket szükség megseminílni, liánéin elenyesz- 
telui a’ II: 4 ezimét, melly szerint a’ legcsekélyebb birtoku, 
sőt semmi birtoku nemes is épen úgy tagja a’ szent koro­
nának, mint a’ leggazdagabb mágnás.- Furcsa ezen hatá­
rozatban még az is, hogy a’ conservativek, kikolly lenhan­
gon követelik részükre az értelmiséget, a’szellemi erőt, hir- 
lokmennyiséghez kötik azon tehetséget, mitcsak esz. ésmi- 
veltség biztosíthat; és mégis honnan hallható bővebb pa­
nasz népünk nevelési elmaradottsága miatt, mint épen 
az érintett párt embereitől; botolt ők nemcsak a’népről fe­
ledkeznek meg,hanem az önként ajánlkozó szellemi erőt Így 
jog- és törvény ellenére kitiltják tanácskozási körükből. 
Ez okbul

E’ határozat megsemmisiléscérl küzdött e’ gyiilés- 
folyam alatt a’ sértett ellenzék; de hasztalan; mert a’ con­
servativek a’győri nemesek megtelepülésében békezava­
rást, a' megyei valódi nemességnek a’ tanácskozásokbani 
nullifieatióját, háborút,lidérczet, kísérletet 's tudja isten még 
mit láttak; ezek ellenében lélhozatlak az említett törvények 
’s bogy a’ megyének van ugyan joga statútumokat hozni, 
de nem ollyakat, mellyek törvénybe ütköznek; ’s nem vét­
kes é törvényt akarattal megsérteni ’s ez állal mintegy 
példát szolgáltatni arra, hogy más (hatóságoknál is a’ 
többségben levők hasorilag intézkedjenek? ezáltal béke és 
egység az anélkül is szétszakadozott nemzet-testben nem 
fog eszközöltetni, bánom igen is bomlás ’s végre enyészel; 
minek előidézőji a' fontolva nem gondolkodó conservativek 
leendnek. Mindezen törvényes, stalnslapintatu, 's Philan­
throp okok az elfogult nézetek ellenében semmi nyomaték- 
kai sem bírhatának, liánéin kimondatott a’ végzés, miként a’ 
többség akará: bogy a’ már hozott végzés a’megyei neme­
sek szavazásjoga irányában épségben tartassák.E’ ha távo­
zni ellen az ellenzék minden lelkes egyede óvást nyújtott be 
’s annak felvételét a'jegyzőkönyvbe sürgetek, mi csak olly 
módon engedtetett meg, ha azokat a" főügyész elienovása 
kisérendi. L.

So|ironyiue*ye cím» U«lz*yulvkv január hó 
26án vette kezdetéi. Elnöklő főispáni helyettes ur barátsá­
gosan üdvözölvén a’ Hitet, szerencsét ’s legjobb sikert kí­
vánt minden újévi kezdeményeikre! Erre felszólalt egy köz- 
nemes társunk, a’ ns. megye hajdúi öltözetének megváltoz­
tatott és szerinte nem hősies, ’s nem eléggé kecses alakját 
korholva,'s kérte az ól nem nagy ligyeleira íel kísérő Hitel, 
hogy a’ mentéknek előbbi díszes formáját állítsák viszsza. 
Utána első alispán ur tévé meg megyénk állásáról kimerí­
tő részletes tudósítását, előadván, hogy ámbár a' mull évi 
változékony időjárás az egészségre nézve nem volt kedve­
ző; mindazáltal epelázon kívül, melly különös természete 
miatt többnyire, vizihelogséggé fajult, más járvány nem 
puszlilá e.’ szép megye népességéi. A’ himlőoltás állni szá­
mos egyed élete ’s testük épsége tartalék fen. Noha talál­
koznak a’ nép között még olly balgák is, kik a' gondviselés 
kezeiben a’himlői mint a’ szegényebb sorsnak gyermekei­
nek lizodlésére jótékony eszközül szolgálót tekinték. bo­
csássa meg isten nekik, mert nem tudják, mit kívánnak.

A’ pénztárak állalmijára állérvén jelenté: hogy az. n- 
dónak a’ KK. és Ifit. állal csak nem régiben elfogadott be­
hajlási módja most legnagyobb sikerrel használ tátik, misze­
rint a’ községek akaratjárahagyalik meghatározni, mennyit 
képesek évnegycdenkiul adójukból leíizeliii.l'gyanisa'inegyu 
hadi adójának mennyisége mull 1845. évre 133,566 li t Ifi 
krl,a'badfogadó segedelemre íizelemlő üszveg pedig 2328 
frt 52 krl tevén pengő pénzben, ennek fejében az év első 
felében történt hadi számvetés szerint kész pénzbeli íizetés 
’s beszámításokkal lernvalotl (>9,888 frt 54 kr. és a’ hadin 
gadó segedelem fele azaz 1164 fii 2fi kr.; az év második 
felében pedig szinte hadi számvetés szerint lizelctt 's beszá­
mított 76,553 frt 29kr.és a" badfogadó segedelemből a’hát­
ralevő mennyiség,öszvesen a’badi adóból Innivalóit 146,442 
Irl24kr.és a'hadfogadó segedelem egész iiszvege tehát nem 
csak egész évi adójukat, hanem azonfelül az utóbbi hátra­
maradásból is 12,875 frt 37 kr. 's Így ezen llzelési uj rend 
szer melleit eddigi tartozásaikból már 95,945 frt 32 krt li- 
zettek le.— Házi adónk a’ mull évre 87,629 fi iban .állapit— 
latoit meg. Ez. igen soknak látszik, ’s fájdalom! mégis igaz. 
Hanem koránsem könnyelmű gazdálkodásnak, liánéin a’me. 
gye sajátságos körülményeinek tulnjdonilhaló. Ugyanis az 
itt szállásozó számos katonaság ’s azon terineszlvények ki­
szolgáltatása okozza majd felél ezen költségeknek, mellye- 
ket az adózó kincstári áron ;V katonaság ellállatására ad­
ni köteles, ’s melly summa 43,093 frt 34 krra mg, (mivel 
a' sopronyi piacz. talán az ország minden vidékei felett leg­
drágább.)—A’ nemzeti pénztár áll.apntja ez utőlsó évben 
k*e\es változást szenvedett, áll t. i. ennek egész iiszvege 
55,799 frt 21 krimi v. ez. kötelezvényeken 2040 li t 56 kr. 
kész pénzben; ezen gyi'unülestoleniil beverő summát csak 
he táblázás mellett lehelvén kiadni, még eddig nem lalálkn

• zott, ki illy feltétel alatt kívánta volna felvenni. Hanem ezen
I nemesi pénztár ellenkövetelése van az országos pénztárnak 

mint nádor ó es. 's kir. I'ólige leveléből csak imént értők 's 
a’ 48,658 frt 55. krra megy, mit is majd csak akkor egyen 
hihetünk ki, ha a’ kincstáron igazságos követelésiek mél­
tányolnának. A’ nemzeti színház, úgy a’ innsoinnra kivetett 
mennyiség Sopronymegyo részéről letisztázhatván ezen 
külön pénztárak megszülitek.

Hanem vannak még némelly kegyes alapítványokról 
vezetett számadások ’s külön kezelt pénztárak; ezek közt 
legelőször is a’megyei szolgák nyugdíjaztatására örökös fő­
ispán főm. Eszterházy Pál ő herezegsége által kegyesen a- 
jánlott 2000 frt p.p. melly utóbb Ituprecht János tb. által 
400 frt, legújabban nemeskéri Kis Pál apát ’s nagyváradi 
r. sz. kanonok ur, mint e' megye kebléből származott nemes 
lelkületű férfiútól 200 írttal szinte p.p. szaporittatván meg 
említendők:’s ámbár a’megyének már két aggszolgája ennek 
kamataiból évenként segitletik, az alapítványi tőke mégis 
3041 frtra emelkedett 's biztos helyekre lévén kiadatva, 
majd többnek is nyújthat segedelmet. Második alapítvány 
az. olvasó társaság felállítására tolnai Festetics László gr. 
ur által már régebben leteti 1200 pfrth.áll, melly szinte ka 
inatokra külesünöztetvén 288 irtot nevelt. Végre hálás el­
ismeréssel megemlítendő még a’szenvedő emberiség Iránti 
részvétből eredő alapítványa berezeg örökös főispánunknak 
mellyel megyei elmebetegeinkre a’bécsi elmebetegek inté­
zetében 3 szerencsétlen egyed számára letenni kegyeske­
dett. Itetöltvo lévén mind a’ három hely,most még egy ne­
gyedik szene,sétlennek befogadásáról is rendelkezett, mire 
is megyénk hálaadó Hitei ezen gyűlésünkből ó berczegsé- 
gének köszönő felírást szavaztak. — Igazságkiszolgáltalás 
tekintetében sem vádolhatni Söpri,ny megyét hanyag­
ságról; mintái: ill az elintézés végett kiadott tárgyakról év 
negyedenkint minden tisztviselő számolni tartozik , 's ha 
valamelly tárgy elbalasztatik, jobbbadán nem a' tisztvise­
lőkben, liánéin a' körülményekben leszen az ok keresendő

Legnagyobb bajt okoz most szerte a’ hazában kiilü- 
lönösen megyei adózó népe között elbatalmazott törvényte­
len pénzüzérkedés, vagyis uzsoráskodás. 1844b. még csak 
55 váltóidézési és 38 végrehajtási tárgy fordult elő. 1845. 
már 101 idézet és 67 végrehajtási ügy fordult az illetők il­
lőit; és ha ezen ezerféle cselszövénynyel írott ’s annyi vi­
gyázatlant koldusbotra juttatott iparluvagiság hathatós 
szerek által nem akadályozlatik, úgy épen azon eszköz 
fogja ipar ’s kereskedésünket bölcsőjében megfojtani, melly 
annak felvirágoztatására törvény állal szentesittelett, ’s di­
csőségükre legyen mondva a’ns megye Hitinek! midőn 
ezen gyűlésben szolgalmainkat a’ köznép felvilágosítására 
kiküldetni elhatározók, a’ miképeni eljárás készítésére pe­
dig választványt neveztek, adózóiknak veszélyeztelelt va­
gyona megőrzése iránt legjobb szándékot tanúsítottak.

Minden törvényszék első napján az árvák ügyéről 
felterjesztett tudósítások vétetvén szemügyre, szinte év- 
negycdcnkinl a’ hanyag gyámatyák kérdőre vonatnak leg­
kisebb elmulasztásaikért, 's kötelességük teljesítésére tör­
vényesen is szorulatnak , még mielőtt gyámollaiknak te­
temes kárt okozhatlak volna. A' mull 1845. évben pol­
gári törvényszékünkön 92 por jelentetett be, 's ezek közül 
csak keltő maradt vizsgálatiam Habjaink stalistikája sem 
legszomoritóbb : ugyanis lS41hen 14 elítélt rab maradván 
börtönünkben, Isisben különféle vétségekért 133 hozatott 
be; ’s igy az egész, mull évre. a' rabok öszszes száma I47rc 
megy.Ezen számból lehúzandó azon 38 engedetlen jobbága , 
kik uraságaik elleni bürzünkedésiikért ide behozattak , ho­
lott urasági törvényhatóság által lellek volna meglenyilen- 
dok. Jelenleg a’ rabok öszszes száma 26. Tartásukra mull 
évben a’ házi pénztárból lizettelett 669 frt 48kr.p. a’ rabok 
keresetéből 's illetőleg vagyonukból ugyan a'házi pénztár­
nak megtérilteloll 176 frt 55 kr. p. ’s igy az egész költség 
492 bt 53 kr. p. p. lübb idegen ajkú lakost számlálván 
megyénk, nemzetiségünket híven megőrző KK. és Ilit. leg­
nagyobb figyelmüket a’nemzeti nyelv terjesztése ’s meg- 
kedvelietéséro fordították; ’s egy régibb határozat küvot- 
ki’zleben szorosan megkívánják, hogy szolgabiráik elemi 
iskoláinkban a vizsgálatokon megjelenvén, a’ magyar 
nyelvhoni elömenelelriil a' megye Hitit évenként értesítsék.
He a mi igen is állalányosan és csak futólag történvén 
czéllioz nehezen vezetem!.— (Véke, köv.)

TUzIhJUiíh •Iii»aliun«il|cltnn. Gsendes liszl- 
ujilasunk I hó 9én tartatott meg nádori főkapitányunk elnök­
lete alatt, melly puszta formaságra számos műkedvelői gviij- 
11'1,1 leginkább egy nagyszerű indil ványozásnak városunkFumi 
szarnvallalása 's minlliogy a’ korkivánla refoim, szabadilé- 
kink ei leimében f. év ben először összeírás alkalmakor tisztvi­
selőinken is megkezdetett, folytatását li-sziilt ligyelemmel 
vártuk tegnap tartott tiszlnjilásunklól; — de mennyire hi­
úsultak reményűik, midőn elnök megnyitó beszédében arany 
szabadságiakat megemlítve kijelenté, miszerint most is az
II ti'iluiilx diviilozull szok.'is szmul kivAnja kilriil<‘,ti tisztvi— 
s,élőinkét választatni. Százados szokásunk épségbeni fenlar- 
lasa igényelvén: hogy kér lejegyzőnk liszllái'sai nevökbenI



egy rövid ’s eléggé jellemző felolvasással 3 övi adósságát le­
rója,li'iiséges grófunk és hiránktól,nemkülönben lokapitáuy n 
nagyságától 's terhes hivatalától i'lhui-suzzék. Nád. I'óknpitá- 
nyuiik az általa kinevezett szavnzatszi'dö választványt— a- 
z.iin Mgyelmezletéssel: hogy lelkiisméreti'sen szavazzanak ér­
dekeikben,álnak «reszté ’s ezen ligyelineztctús mintegy más­
fél órai műtétéi után meg is tette kellő hatását Noha előlép­
tetés— minthogy az irgalmas kaszás halál a’hirhikhnn levő 
primaplanisták mozoghat ásókat mégjóvőiJeszlendőreis meg­
ígérte. —nem történhet eh,még is a' nagyszerű ligyelmeztetés 
illán úgynevezett rokkanlink (invalidusaink) sem félhetlek a’ 
degradálódástól százados ősi szokásunk védpaizsa alatt. így 
tehát most is bátorságot vehetünk magunknak az IS lóik év­
re szólóMezei naptár-’s kalendáriumokban kijavítva tündöklő 
tiszti karunk névsorát eddigi egész terjedelmében elősorolni. 
Nádori l'o és alkapilánuink,valamint nádori Inhluhiráiuk mint 
választás alá nem eshető egyebek, megmaradlak; közönsé­
ges és kér. tisztviselőinket pedig a' választók közbizodalma 
iíiiv. erősíté meg: főjegyző: !tathó l.;aljrgy.Barcsik k.’s'fatz- 
man k.; I'őhadipénzlárnok: Talzman I.; alpénztárn. Szabó S.; 
házi: kűri .1.; számvevő: kenéz. Mg főügyész: (íózon L.; al- 
iigvészek: Ozoróezki (i.'s liozókl I, — Jász kér. kap. V ág.'i |.; 
esküitek: Horváth I'., Mihálkovies J., ItöjlhiM.’sAnlal I,: biz­
tosok: Halmai .l.'sAntal J. — Nagy kun kér. kap. Illésy ,1.; es­
küit: VAradi I.: biztosok: Hajdú M.’sTólh I. kiskun kér. kap. 
Aczél l.jesküllek: .Márti, sliakhi I.; hizlosok: (iózon 1,’s.Nagyk. 
.Mi nálunk a’ tisz.lujilás? ez nálunk az aránytalan szavazásjogi 
képességen és a’kózönségek képviselőiknek hiánván alapszik: 
mert azon két képviselőt— kiket a’ közönség sem jegyzőnek, 
sem tanácsosnak nem választolt, következőleg a’ kerületi 
gyűlésre sem küldhet utasítással — nem nevezhetni másnak, 
mint a’tanács képviselőinek. Szavazatunk aránytalan: mert 
küzilnseginkrl jó számmal felülmúló és szavazás jogot gyakor­
lata szokott tisztviselőink egycnkinl— még magokra is,ha ki­
jelöltetnek— szavazhatnak és szavaznak is. A' 25 közönség 
60 képvisel«»ji pedig csali 25 szavazattal bírnak. —- tizen 
aránytalan szavazási képességen, valamint képvisele­
tünkén is csak a’ törvényhozás segilhel ezélszerii’s üdvös 
rendezés állal. — Tlszlujitásimk utáni napokon közgyűlés is 
tartatott folyton, de mivel minden a’ régi kerékvágásban 
maradt, ’s többnyire magunkat érdeklő ügyek tárgyaltat luk, 
érdektelennek tartom elésomlásával az. olvasó közönségei 
untatni, k k k.

nuriaiimtl impln (Felír. Q2kén.) fjilonságink 
mai rovatát alighakczdheltmk érdekesh tárgygyal, mint azon 
vállalat hóvehh ismertetésével, mellyel divatlapjaink egy- 
gyik isméreles szerkesztője Valiid Imre ur ...Magyar föld és 
népei, eredeti képekben,föld-és népisme stalislikai éslör- 
téneti folyóirat“ czim alatt már előbb történi hirdelvények 
nyomán ez év elején megkezdett 's fényes Elek, Eucz.eníia- 
cíier János 's több Írói jelességközremun'kálásával folytatand. 
Előttünk a’ munka első füzete 3 képpel; mcllyek egyike a’lom- 
niezi csúcsot, másik a’ kassai sz.Erzsébet egyházát, harmadik 
az. egri népviseletet ábrázolja. Nyomtatási és kiállási csina’ 
hasznos mu olcsóságához! arányban igen kielégítő; rttelly e- 
lőrehocsálván Magyarország általányos slatistikáját, annak 
földi nevezetességű, természeti kincseit, művészeti ritkaságit 
’s lakosai változatos szokásil viseletéit tiikrözendi kicsinyben 
elő, miszerint ki az utazás kényelmeiben nem gyönyörködik, 
saját szobája négy falai közt csendes házi körben me'gismér- 
Iicsse hazáját ’s ingert nyerjen annak természetbeni szemlé­
lésére; az ábrák már előleg is jó tapintattal választatlak meg 
’s minthogy a’ lelkes kiadó eredeti magyar jellemét, ismerjük, 
jövőre is bizton reméllhelni,!iogy szerelte hazájának parányi 
részleteiben Is minél lm ehh képét adni Lörekvemlik, mint ezt 
mára'legküz.elebh II III. fűzetekben tapaszlalandjiik, mcllyek— 
ben: a' magyar tengerpari, Mi irány vár, a’ llorlohágy-al földi 
népviselettel, aztán Eperjes, a' regényes diósgyőri völgy 's a' 
gomon palóc/, barkók népv iselete log adatni. Es illy báróul 
nrgyrdrélii füzetek ára egyenkinl 50 kr. p. p. Azonban eloli- 
z.etés utján még jutányosai ill,I i.a június végéig befejezi élen­
dő (I fűzel ára 3 lóriul pengő. Hogy a’ mutatkozó részvétnek 
annál lágahb tér nyillassék, az. elolizelési határidő martzins 
, /"mg nyiijtaloll.mrdatl a' szerkesztő hivatalunkban lelett ív­
re is e,j'űzethetni.— Most vettük a’,Történeti könyvtár V I- 
dil, füzetéi,henri.'1 befejezlelik a' fratiezia forradalom lörténele 
(.iil József állal. Kivánáif's hogy e’ minden tekintetben jeles 
munka Iliinél több pártolóra s Így terjedelmes olvasó közön­
ségre találjon. — l’est városa bevételi költségvetése folyó 
évre 401,731 Irt 15kr p. p. A' tisztviselők lizelés-javilására 
15.830 Irt terveztetik Nyugdijakul lizet a'v áros 1833, ralit .ir­
tásra 7320 forintot. Az utezai világilás 21),771 forintot,köve- 
z.és'scsalornaépitésminlegv 1 Itlezer forintot emészt fel. Jó­
tékony intézetek gyámnhtásáru.szegények ingyen ot vuskWt- 
I a slli. idillit forint rendelletik. Meg|egvzcndö, hogy a város 
évenkénti bev ételeivel a költség mindeddig nincs illő arám­
ban, mindamellett rendtartás 's egészségi állapot biztosításá­
ra nem Inrdillalhatik anny i költség, niennvil e két folénvezője 
a' társasági létnek igényiem!. — Azon fensóhb helyről érke­
zett inlezveiiyt, miszerint a macskazenék s hasonnemii éji 
botrányok megakadalyoztalasacrt a v árosi rendőrség maga 
tartozik felelni, a’ helybeli hatóság csak azon föltétellel ta­
lálta elfogadhatónak, ha ezen czélra a' rendőrszolgák száma 
más helytől számítandó fizetéssel szaporillatik; mi a'szükség 
úgy hozván magával mégis liirlénemlik. E" szerint jaj lesz a' 
sötétség balnak, ’s öröm a’ világosság embereinek; de vájjon 
meg leszünk é mentve másnemű zabolátlanok garázdálkii,l.á- 
sílól,kik mióta világ áll,kényük kedvük szerint bántak halandó 
társaikkal, — > mindeddig nem találtatott fel az ellenük habi 
szer. Mivel most a’ derék városkapitány szemessége miatt 
a játékosakra egv kis szintidő következett, ezt sem akarván 
az. illetők használatlanul elpazarolni ’s csendes óráik gyümöl­
csét élvezni óhajtván ecsethez foglak. Nem sokára tehát meg- 
jeleneiidik tt’ műveltség korában szakot alapítandó nevezetes 
nagy munka: .Kártyáján1 szenvedélyes iigvbnráloktól szer- 
kes/.lv tehénné, ii'm.icao és liirbli száz. hydralrjü rzimlmráikkal 
biven leíratva’s ingy en és tiszteleti példányokban kioszlal va 
azok közt,kik még az illy nemes mulatságoknak öt ökre bucsti)

nem mondottak. Különös, és érdekes! — Hogy viszszaléróleg 
az, ipái v edegyleti tánezvigalomról is szóljunk,a' benne részi-
veitekre részlég hizlon alkalmazhatni az isteneinlmr ezen mon­
dását: pojiulus isle l.ibiis me honorál (ezen nép csak szájjal 
tisztel engem) — a’ nemzetiség legnyilványosabb kiirtölőji 
eleg könnyelműek voltak ennek öltözeti díszét feláldozni, !s 
nem nemzetiben barangolni at a termekel;mil egy pár színészi 
nevezetesség is — pedig ezek már csakugyan nemzet embe- 
rei volnának cselekedett. Ellenkező ’s Igen tanulságos pél­
dául országunk lórendiiei s ezek bájos hölgyei számosán 
nemzetiesen öltözve ailák meg e’vigalomnak az illető fényt 
társalgásban is ok példázván kellőleg a' magyart. Nemzeti 
színházunk notagjait sem lehet emlitletlenül hagynunk, kik 
becsülettel tüntetlek ki a magyar női öltözék keilen teil. Egyéb— 
u ánl sokan, kik az illynemii előbbi vigalmakat, 's a’bennük ü- 
zonlo lelkesedosi szellemet látták, a’ szalmatiizre gondolván 
egyegy borús érzelmet fojtottak el; —kivevőn a’ frákkosokat, 
ezek semmi érzelmet nem fojtottak el. A’ mulatság viradtig 
I.utóit s kenyelmcllensegről akarva sem panaszkodhattunk.

Amerika.
A’ képviselők terme Washingtonban jelen évi ülé­

sekre uj kárpittal diszcsilletett, a’szellőztetés megjav itta— 
lőtt, a’ tagok és tudósítók ülései megújítanak. A’ mi ellen­
ben a’ szenátus teremét illeti, itt a’ hallgatóknak szabott tél­
it’ helyett hogy tágíthatott volna, még inkább szűkületeit, 
mert az uj statusok oda járulta következtében hal uj ii 
lest kellett keszitni. A közönség és sajtó számára szánt 
karzaton, melly előbb bárom sor-ülést bírt, most csak két 
sorban ülnek s a bölgypáliolyok e’ részben igen keveset 
segítitek, miután a’ hölgyek buzgó látogatóji az üléseknek 
s valódi vagy állítólagos kísérőik rendesen igen korán szok­
ták elfoglalni a helyeket, Ekkep a tömeg folyosókra szorul 
’s legnagyobb rész egy belül sem hall a’ vitatkozásból.Nagy 
hiba volt ezen baz-epilesnél, hogy a’ senalusi gyiiléslerem 
olly keskeny arányra szmillaton, miszerint a’ közönséget 
úgyszólván kizártnak kell tekinteni. He az amerikai kormány 
alapitóji még nagyobb hibát követtek el az állal, hogy a’ 
senalüst úgy rendezők, mint titkon működő, legalább a’ 
néppel igen csekély öszszekölloLésbcn álló tesliilelelJgy a’ 
senates ülései eredetileg mind titkosak valónak, inig idő 
múltával kirítták , hogy most csak az úgynevezett végre­
hajtó hatóság (executive, busines) jő titkos meghányás 
alá; történt azonban már nem egyszer nyilatkozat, hogy 
a’litkolási rendszer ez utolsó nyoma is végkép töröltessék— 
el, melly törekvés idólolylán minden bizonnyal sikeriilend 
is. Hogy mindaz,dial a külpolitika és diplomába titkainak 
szőnyegen forgásukkor e’ részlten kivételnek kell lenni,ön­
ként érthetni. Nevezetes dolog, hogy előbbi időkben a’ se­
nates tagjai sem nagy beszédekkel nem fénylettek, sem szó­
noki tehetségükkel a’ népre nem hatoltak. Most pedig é- 
pen ellenkező áll s jelesen a’ senates lön a' népszerű szó- 
nokság kiizdtero , itt aratnak diadalokat ékesszólásaikkal 
Clay, Calhoun, Webster, l’reslon, Benton, Choate ’stb.

Mpanymlmruzá*.
Barcelonából jatt. 30káról Írják, hogy még folyvást 

számos éjőr vonul éjenkint minden irányban a’városon ke­
resztül, ugyszinle erős gyalog és lovas éjőrcsapatok állnak 
fegyverben illető laktanyáikon. Az uj adózási rendszer ellen 
fulyton zúgolódik a'nép és szomorú színekkel festik annak 
ártalmas halásil. Állítólag több raktárt bezártak, a közín­
ség magas lókra hágott, a’ kereskedés pang, a’ hitel csök­
ken ’s a’pénzhijány nagyobhul. Eegujabban híre szárnyalt, 
hogy Ibrahim pasa Barcelonát l.esseps franczia consul ki- 
sérelében nem sokára meglálogatandja. Barcelonában is 
valódi tavaszi légmérsék uralkodik; a’ catalóniai utakon a’ 
por nem kisebb mint július vagy augustusiam szokott lenni.

A M K I I n
Hivatalos tudósítás szerint jen. tűikétől 28ig27 peli- 

tió érkezeti a' parliamentbez 7s,x!)7 aláíróval a’ galinatör- 
vények eltörlése mellett, holott ez. ellen t) I pelilio érkezeti, 
de csak 8,7112 aláíróval. A’ törvények elleni kérelemár azon­
ban még csak ezután kezdődik.

Aberdeen lord a’ felsőháziam megígérte, mikép azon 
utasítások, niellyeket a' biienosavresi követ a' közös angol- 
IVanczia működés iránt kapott, elő fognak terjesztetni. Miu­
tán ama közbenjárás lulajdonképi czélja felől ntég semmi 
bizonyost nem tudhatni, valamint az egyesült hajóhad ujah- 
bi működésit is sűrű homály fedi, ezek folytában a’ fenent- 
litell okiratok közrebocsátását feszült ligyelemmel várják.
A’ Times azonban előleg birtokába jutott némelly adatok­
nak, miket mi olvasóinkkal sietünk közleni: „Előre vala lát­
ható, igy ir a'Times, hogy az angol követ Ashley üuenos- 
ayresben kissé hamarébb jelenik meg mint franczia követ- 
társa ’s igen becses alkalommal liirand, a' hatalmasságok 
közbejárulását barátságos módon tíz argentini köztársa­
ságnak egy maga ajánlhatni. Ki vala jelentendő, hogy An­
glia általában semmi ellenséges indulatot nem táplál a’ köz­
társaság iránt, mikép azonban, nem tekintve a’ magában 
vett háboruvczelési jogot, Buennsayres ezt egy olly status 
irányában gyakorolja, mellynek függetlenségét Anglia len- I 
lártani köteles 's mellynek kormányát nem nézhetni más ke­
zekben, mint mcllyek e’ status állal elismertetlek. A’ Kosas '

által a’ bábomban elfoglalt állás, nem valamelly főpárt, ha­
nem csak egyszerű szövetséges állása. Hadai a’ keleti köz­
társaságban, mint ő maga is kinyilatkoztató, nem annak el­
foglalására czélozuak, liánom csak Őribe viszszalielyzeté- 
sére a leglobb hatalomba 's hallosas részvéte «’háborúban 
valósaggal illy közvetett természetű, akkor e’ térről minden 
érdek- vagy becsiiletvesztés vagy veszélyeztetés nélkül kön-
"ytm viszf1V •'hatna. Ezen okokkal vala előterjesztendő
Ouseley a kél hatalmasság közbejárulását; melly ha viszsza 
fogott volna utaslttatni, a’követ a’hatalmasságok határoza­
tát leendő kénytelen tudatni, t. i. hogy a’ háborúnak vég 
vettessék’s az európaiak veszteségei és a’ háború viszonyai 
megszüntessenek. A’ franczia követ megérkezte után Ouse­
ley vagy az igazságos’s tarlós békét alapítandó kölcsönös- 
egyezkedést ’s közbejárulást, vagy ha ez nem sikerülne, a’ 
franczia követtel egy társaságban erélyes rendszabályok 
hozatalát vala köteles feladatai sinórmértékeül tartani. Ha 
'a’békeegyezkedés ezen előadások alapján történendék, 
mindkét követ szigorú pártatlanságot gyakorolni lelt volna 
köteles a’ villongó pártok irányában. Montevideo tökéletes 
függetlensége első ezéljaui volt ti’ szerződésnek kitűzve ’s 
hogy ez biztosíttassák, mindkét pártfőnök Őribe és Rivera 
a’köztársaság batáriból cgyiránl vala kizárulandó. Az állás 
azonban, mellyel Rosas ezen javaslatok irányában elfog­
lalt, az angol követnek nemliagya egyéb választást,minta’ 
hatalom-alkalmazást. Ez esetben kötelességük kimondani, 
miszerint ha az argentini hadsereg viszsza nem vonul *s 
Montevideo fel nem szahadíttalik ostrom alól, akkor ezt az 
angol-franczia hajóhad parancsnokai erőhatalommal fog­
juk kieszküzleni. Az ei re következett működések eredeti 
meghatározás szerint történtek. A’ főkorlátozás ellenben 
mellynek a’hajóhad parancsnokai alá voltak vetve,abban ál­
lott, hogy szárazon nem szabad semmi megtámadást intéz­
niük; hadcsapatokat egyedül a Martin-( larcia—sziget meg­
szállása végett vagy csak néhány olly állomás elfoglalására 
szállíthatnak ki, honnan az ellenség a’hajóhadat fölmenet 
némileg akadályoztatni bírná. Ez esetben mindkét sereg le­
hetőleg egyenlő erejű legyen. Ha pedig az argentini kormány 
az ellenszegülést még tovább is folytatná, mindkét had a’ 
buenosayi-esi vagy más folyamparti pontnak ostrom alá vé­
telére volt felhatalmazva, meghagyván a’ nemleges ( neu­
trális) hajók szabad közlekedését az ostrom határain kívül. 
Ezek általán véve azon utasítások, mik szerint a’ britt követ 
eljárását intézte. Világosan tanúsítják ezek a’britt kormány 
szilárd elhatarzotlságát bekét adui viszsza ezen vidékeknek 
s a platai birtokban tökéletesen helyreállítani a’hajózás a- 
zon politikai függetlenségét és szabadságát, mellyel előbbi 
szerződések elismérlek, ’s mellynek fentartása Anglia jogai 
’s érdekei közé egyirónt tartozik.“

Cinbe szerint a’legújabb amerikai tudósítások kedve­
ző hangulatnak, miután ott főleg a’Times azon jelentése 
hogy Peel a’ gabnalörvények eltörlését indítványozni fogja’ 
igen jótékony befolyást tön s eszközlé, hogy különösen az 
annyira hatalmas’s jelentékes befolyású kereskedelmi világ 
általányosan béke mellett nyilatkozott.

Irlandol illetőleg a’felsőházban febr.okén a’ vasúti bi­
zottság azon javaslata olvastatott fel, miszerint az ottani dol­
gozó osztályok bővebb foglalkodtatása végett mindenek e- 
lőtl az irlandi vasutak ügye tárgyalhassák. Clancarly lord 
indítványa pedig odament,hogy a’szcgényekgyámolitlalása 
’s betegek orvosi ápolása körül fonálló irlandi törvények 
vizsgálat alá vétessenek ’s javíttassanak, mi mellett ő lord- 
sága szerint az irlandi szegények dolgozóházai koránsem 
olly népszerűtlenek, ti’ mint általányosan hiresztelik. Wel­
lington párt«»Iá az indítványt. Ideje már, hogy Irland a’ lor­
dok hazában is valaháta komolyabb Itgyclmi tárgy legyen

Február első belében Londonban számos hajótörés­
ről szóló hírek érkeztek, melly események annál sajnosbak 
hogy ez alkalommal sok emberélet is esett áldozatul. Az 
Auszti aliaha szánt kivándorlási hajó „Catarűpie“ elsüllyedte 
•nár most bizonyos; 36V kivándorlóim! ’s -17 hajósból csak 
a’ hajóhadnagy,7 matróz ’s egy kivándorló menekült meg. 
Az utóbbiak közt számos nő’s gyermek volt. A’„Siras vá­
rosa“ czimű hajó a’ Philippinek mellett szenvedő törésl-40 
ember-veszteséggel; egy más, hajótörést szenvedett fran­
czia hajó legénysége pedig csak részben szabadulhatott 
meg. Novemberben az elítélteket szállító „Sir Robert Peel“ 
hajón, melly vétkesekkel rakottan Botany-bay felé vitor­
lázott, lázadás ütött ki, melly azonban hamar elfojtatott. A’ 
Sun erre azt kérdi: vájjon ti’ Peel Róbert elleni lázadás (a’ 
gabnalörvény megszüntetése miatt) olly hamar fog é el­
nyomatni az anyaországban is?

Bnz „Napi eseményei“ szerint a’ politikai körökben 
azon hír szárnyal, miszerint a’ minisztérium a’ ezukorkér- 
désben vereséget szenvedetni. Ez főleg azon torykra nézve 
leendne fájdalomteljes, kik, hogy hivatalbeli állomásaikat 
megtartsák, nézeteiket a’ gabnalörvények iránt megváltoz­
tatlak. Casllcbari telegraph szerint az angolknrmánylOOO 
tonna amerikai gabonát vásárlóit, melly különféle irlandi
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kikötőkbe fogna szállíttatni. az élelem-behozatal mégis pó­
tolná a’ burgonyamirigy állal okozott nagy hijányt, mint a’ 
molly bajtól hivatalos tudósítások szerint egyetlen irlundi 
megye sem lön megkímélve.

Francul Horniéiig.
Február Skán esle kilencz órakor fogadó a’ király a’ 

válaszfeliratot áthozó követkamrai küldöttséget. Sauzet el­
nök felolvasó azt, mire Lajos Fiilöp, kit Aumale’sMonlpeu- 
sier berezegek környezének,következő feleletet adott: „Kö­
vet urak! szerfölött megelégiilten fogadom a’ válaszfelira­
tot. Szerencsés vagyok benne világos jeleit találni azon 
gyámolilásnak,mellyel önök kormányomnak nyújtanak, a- 
zon becsületes és állandó cgyiUlnmnkálásnak , mellyen a- 
mannak ereje ’s mindnyájunk szabadságinak biztosítéka a- 
lapszik. A’ közvélemény mindinkább elismeri, miszerint 
Frankhon, valamennyi statushatalom szabályzóit menete ’s 
tökéletes öszhungzása következtében,a jóllét azon fokát ér­
te el,mellyhez önökkel együtt szerencsét kívánnom olly é- 
des és megható. Igen, uraim! jótékony érzettel fejezem ki 
bizalmamat önökhezjövője iránt. Ezen bizalmat erősíti kije­
lentett gondolkozásuk, ’s ez szolgál nekem jelül, miszerint 
ez üszhangzás jövő nemzedékek által is fentarlva, tovább 
fejlesztendi a’ folyvást növekvő virágzást, mellynek mai nap 
minden társadalmi osztályaink örvendenek. Ez régótai vá­
gya ’s óhajtása szivemnek, czélja fáradozásáénak 's légé— 
desb jutalmam abban álland, hogy bizton reméllbetem, mi­
szerint enfeláldozásom is részt vön az ország java ’s áldásai 
biztosításában.“—A’ király szavait sokszoros éljen követé.

Abdelkader hirtelen eltűnte Algír délkeleti részéről 
határozó el Aurnale kir. bg elutazását Afrikába. A’ lig 
február közepe felé vala Párisból eltávozandó. — A’ tui- 
leriákban Nemours herozegnő lebetegiilését várják. —

15ik szám.

A’ követkamra felír, tikéi ülésében már a’titkos költ­
ségek iránti miniszteri kérelem hozatott szőnyegre, minél­
fogva remélllietni, hogy nem sokára alkalom ieend az álla- 
lányos politikának isméti taglalására. Szorgalmazását ezen 
vitának, melly különben rendesen az országgyűlés közepe 
felé szokott esni, az ellenzék már most bizonyos jeléül tekinti 
annak, hogy ez évben minél gyorsabb folyást akarnak az 
ügyeknek adni, csakhogy a’következő választásokra sok 
idő maradjon. Ezre ezéloznak most mindennel, söl még az 
olly számtalanszor tárgyalt borhamisítási törvényjavaslatot 
is ezzel hozzák egyenes összeköttetésbe. Ezen tervjavaslat 
most már nem kedveneze többé az ellenzéknek ’s most mi­
ért fogja pártját e’ rendszabálynak azon miniszter, ki annak 
különben olly határozott ellensége volt? Mert a' törvény- 
javaslat számos állomási rendel, miket ő oszthatván szél be­
folyását hathatósan emellielendi.Hamisítás ellen nem szük­
ség törvényt hozni, mert hisz erről rendelkezik már a' bün­
tető törvénykönyv, a’bornak vizzeli kereszleltelését egész, 
légió hivatalos ízlelő sem fogja akadályoztathatni, mert a’ 
bor már természeténél fogva is vizrészeket foglal magában, 
a’ czukrozást pedig szinte nem támadhatni meg, mert az a' 
champagne! pezsgőkhöz okvetlenül megkivántalik. V— 
mellyek kívánták volna, hogy a’javaslat terjedelmes!! le­
gyen ’s általánfogva, minden élelemszeri hamisitásrnl szól­
jon. A’ kamra miudazáltal ez ellenvetéseket tekintetbe nem 
vevőn, következő napi ülésében a’javaslat több pontjait 
helybenhagyta.

Frankhon üszszezürdiill a'haylii köztársasággal. Va­
lami Dubrac nevű franezia gyanússá lön , hogy a’ polgár- 
háborul’s a’feketék és sárgahöriiek közli meghasonlásl tit­
kosan előmozdítja ’s e’ miatt a’ respnbliea határiból szám­
űzetett. Levasseur franezia consul kárpótlást követelt hon­
fitársa számára, ’s minthogy az elnökkel az öszszeg iránt

értesítő.

meg nem egyezhetett, ászlaját levételé ’s Thetis fregáton 
az oltani tengerparti franezia állomáshoz, vonult. A'consul 
hivatalos ludósitásit Dubrac hozó Párisim.

OlíMziirxxáf.
Nápolyi hírek szerint a’ farsang baráti a’ modenai 

lieia zeg halála 's a’ lovagjátékoknál történt balesetek kö­
vetkeztében mulatságaikat illetőleg nagy csapást szenved­
lek. Valamennyi mulatság csupán kél vagy bárom álarczos 
menetből álland, mellyek a' San Earlo színházban fognak 
tartatni.— A Vezúv egyik oldalán felír. .Tinán este szép vi­
lágos lű/folyam ütött ki, mialatt ölpervzi időközökben egyik 
torkolatából láng és kövek szálltak magasra fel; erősebb 
kitörést azonban ez idő szerint nem reméllnek.

ItlcjlC) lilrek.
A' z. pélervári ezári akadémia jam Nkei ülésében 

Sahamly franezia minisleil tiszteletbeli, Dumas és Julién 
Írókat levelező lagoknakválasztá meg. Vájjon ezen barát­
ságos közeledés a’tudomány mezején nem első lépésé 
politikai szövetkezésre is a kél, e részben egymástól olly 
igen különböző, nemzet közölt ‘i

A hires operaszerzo Donizetti, ki mintegy fi hónap 
előtt l’árisba parliturairásra hivatott meg a’ nagy operabáz 
szamai a , s ki ezután nem sokára agyveh dobba ’s innen 
szármázó leholyságba esett, gondos orvosi ápoltatás után 
szerencsésen fiilépiill 's l’árisból elutazván, a’ tél többi ré­
szét Nizzában Olaszország balzamos ege alatt tölteridi.

I örökországban Jenisebír vidékén manna esett, melly 
is állítólag az ottani lakosokat nagy bőségben mogyorúsze- 
rü ’s tésztává idoinitható élelemszerrel látta el. Ezen titok— 
teljes égilermékhől készült kenyeret igen jóizünek mond­
ják. Kiváncsiak vágjunk az. illető lerrnészellani felvilágosí­
tásokra.

1811).

Alulirt hivatal tisztelettel jelenti, hogy a’ gőzhajók járásaikat az al Dunán 
P e s t-Z i m o n y közt is megkezdik. ’s ha elére lát hullán akadályok nem gördülnek 
közbe, rendesen fulytatamijuk is.

A’ gőzhajók járása közelebb meghatározásig következő Ieend :
Vasárnap február 22kén indul egy hajó egyenesen Ki monyba.
Csütörtökön február 28kán szinte Kimonyba, de mind lemenni mind fel.jü- 

veti Htjában Eszéket érintve ’s így tovább minden vasárnap és csütörtökön további 
hirdetésig, —

Elindulás ideje: reggeli hat éra.
Pesten, február l?kén 1846.

Gőzhajózási hivatal. 2 — 3

Himagtizlmjózási társasság.

Alulirt igazgatóság szerencsés a’ l. ez. részvényes urakat következőkről értesitni:
Az uj, már közrebocsátott rondclelck 18. jvának értelmében a közgyűlési ülés és 

szavazásjog azon részvényeseket illeti, kik bal hónappal a’ közgyűlés tartása elölt mint tu­
lajdonosai legalább tiz, saját nevükre szóló részvénynek, a’ társaság könyveibe beiratvák, 
cs.kir. alattvalók, birtokuk lelett szabadon rendelkezhetnek, s a’ törvény előtt érvényes 
tanúbizonyságot lehetnek.

Hogy azonban az uj rendelőink s ügyviteli szabályok foganala a’ társaság javára 
minélelobb életbe lepjen, a magas cs, kir. udv. kamarai elnökség legfensóbb felhatalmazás 
következtében 18-10. jam Okai parancs álltil, a’ legfensöbbleg helybenhagyott rendeletidé 
tudomásul adatása mellett megállapitni tanácsosnak vélte, hogy a’rendeletek többi intézke­
désinek lent,irtásával, a rendeletek alapja szerint megtartandó első közgyűlésben kivételesen 
azon részvényesek hirandnak ülés-és szavazásjoggal, kik bárom hónappal a közgyű­
lés tartása előtt, mint tulajdonosai legalább tiz, saját nevükre szóló részvénynek, a’ tár­
saság könyveibe beiratvák.

Alulirt igazgatóság o határozatot tudomásra boesátván, egyszersmind azon I. ez. 
részvényes urakat,kik az uj rcndelelek alapján megtartandó első közgyűlésben ülés és szava- 
zásjogolnyerni kívánnak, felszólítja, hogy részvényeik netán még szükséges átíratá­
sai iránt a bécsi dimagőzhajózási hivatalban rendelkezzenek.

Ezen közgyűlés f. évi September hónap első felében fog tartatni, a’nap azonban 
a rendeletek 21. §sza szerint nyilványos lapok utján gyüléstartás előtt legalább 21 nap­
pal fog közzétételni.

A’ f. évi marliusban tartandó közgyűlésben üles-és szavazásjogra nézve még a' régi 
rendeletek intézkedései érvényesek.

Ä cs. kir. szab. dunagőzhajözásitársaság igazgatósága. 2—

A’ részvény-szelvények fizetés alkalmakor nyomott bélyegjegy nyel ol Iáivá 
szolgáltatnak viszs/.a , miszerint let a' közgyűlés magast) osztalék-mennyiséget ha- 
laroz, a’ még járandó további mennyiség a’ bélyegzett szelvények viszszaadásamcl- 
left kiíiziííle!licMsrk.

ß é i- H , fuhr 15. IS Ki.
A cs. kir. szab. elsőduttagőzhajózási társaság igazgatósága. 2—3

Rész misenioniló-riiliák.
Hívsr h F<tr c;/ cz selyem- és divatáru«

boltjában legjulalmasb áron kaphatók; továbbá: selyem, arany- és ezüst himzctü 
gyönyöré nehéz /t'wploinsióirlt’k itix'Jtrihii/fkn’, /tan/asik-sióir/rk zászlókra ’s 
egészen nehéz violasz.in és vörös pros ifc noptrs, habos (awin') és önszalagok Pesten 
a’ váez.i ulczábnn ,,a’ szarvashoz“ hol mindenrélo megbízatás cifogadlalik min­
dennemű templomi liiszilvényckrc, menyezelre , piispöksiivegn:, vétómra birotr<*, 
"Piára , szeműidéire, os(y azneskóra ’.slcf. jotalmas és gyors szolgálat mellett. 2_fi

vpjiv.
A’ nngyniédiőságu magyar királyi ml

vari kirieslari tonnes részéről közhírré té­
tetik, hogy azon 1 4ö hold rét, mellyel n’ |. 
ti se US lek. Neves megyében Poroszló me
zöváros halárában a’ Nagy- és Kis-Apolni ügyvéd Nagy Sándor urnát lehel értesítést 
dölon, báró Orczy Istv án űrtől Ilii éi zálog- nyerni. - A' haszonbérleti árverés f évi 
ban bir, n’ rajta fekvő végrehajtási öszveg- marlins tldikén Poroszlón a’ városháznál 
bon azaz Ili.338 v. fnrinlhnn 40 krlmn elit

daiiilo, vagy lia az eladás nem sikerülne, f 
évi márlius I7kelél kezdve egy esztendőre 
— kiizárvci'es utján haszonbérbe bnesá- 
I a ml ó Az eladás iránt Pesten a' k llgvignz- 
gatási hivatalnál, Eg'erben pedig kinesiári

fog tartatni.

I
A’ nagyméllóságo magyar kir udvari 

killest ár rend elés éhéi a’ megiiresedeil vit­
ézi püspökség részéről ezennel közhirré 
letelik: Inig)' Püspök-Italé ah helységében 
levő kétkerekű malom, melly iránta lms/.on- 
berlesi szerződés folyó 1 sófídik é\ i mari tus 
3 I kén megszűnik, ugyanezen f. I,Sótok é\ i 
április 1 só nap jától számilandéi lióroni egy­
más után következő esztendőre 0gvan a'l' 
évi felirinirius 28'li ón délelőtt Váezon az 
igazgatni épület lien le\ o uradalmi irodában 
fclsőhbi jóváhagyás fenlnrlása melleit ,nr-

2-3
adandólauilo árverés utján újólag bérbe

Dérleni kívánók a’ fonkitot! helyre ’s 
napra reggeli !l oi ara n'szokni! száztól szá­
mítandó tiz kamatos bánatpénzzel, és a’ hiz- 
I os i a 'll I lekiilendo értékűkről szó léi hite­
les bizonyítványokkal ellátva , azon meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy a' bérfellé— 
lelek az. uradalmi igazgatói hivatalnál árve­
rés elöli is Ilii*glekinItii.11ok , es liogv az. ár­
verés mán semmiféle ajánlat el nem fogad­
ni! v a n. a megígért ur es ugy a’ hána péiiz. is 
ezii«l pénzben lesznek leteendők. — Kell 

j Vérzőn január 11lkán 1N4O. 2—3

Dunai gőzhajózás.
Miután az 1840 évi martins hónapban tartandó közgyűlésnek kell az osztalék 

mennyiségét meghatározni, annak kiflzollclősc azonban 1840. marlins Iső napján 
történendő, ’g ennélfogva az oszlalékmennyiséget ezen időben még nem tudhatni : a’ 
es. kir. szab. dunagözhajózási társaság ezennel Közhírré teszi, miszerint az 1810 
évi martins Íjé re cső osztalék idciglen szokott módon tudniillik :

egy egész részvényre 12 fi. 3II krral p. p., ’s fél részvényre fi fi. 15 krral, 
valamint az 60» flos kötelezvények félévi jövedelmei 12 ft. 30 krral p. p. az illető 
szelvény ek mellett f. e. martins 2katol kezdve, a’ társaság bécsi pénztáránál (llau- 
ernmarkt 582. az. alatt) kifizettetnek.

Szerkeszti H 0 1 m e c z y M i h ál y.-

iiyúritlit|»!tö t é./ véiiyes OirmiNHif
remlszercs közgyűlés az alapszabályok értelmében józsef-vásári közép 

ható mini' ' ’ ' i" I - llz'' ’ 1 ez. részvényes urak f évi mari ins löké, mint annak
' ,il"7 'uvalatosm, figyelmeztetnek Egyszersmind emlékébe hozni,k

az iilUoknck azon »la,,szabályi .uódosjlás, miszerint közgyűlésen csak részvénye- 
• il •'! ""'i' I 1111 - i1') nn't s esik azok gy akii ni Hullják alap szabályi tag kitűzőit 
jogait,,, , kik a közgyűlés elolt kél nappal részvényeiket vagy meghatalmazása,ka,

' lllíl ágnál nyu gint vány mellett lelesz, k. Kelt Pesten, fuhr. 1 5én 18 Ifi.
_______ ___ ________ huthx) Lajos cg'yos.)agyfi6,2 *3

BbtofoáM ess töknek
jofele valódi liiivannai iloliány-maggal, szinte

mezei g a z il n k 11 a k
fehér bükkönnyel, mellyel Angolhonliól kapott , és mind bokros növése, mind In— 
knrmiiny ul forilitlialiisn miatt is igen ajánlatos, illendő áron szolgálhat alulirt fé-

Milterdorfcr János,
ó-poslnnlezal 2t)lk szám aluli halászho*.,,2—3 

Nyomalik Trattner-Káröiyi betéti vei,uri-uleza M szám,

szcr-ktMOHkeilé-shiMi

nwwj. n1 ''


